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AUSZTRIA FENYEGET.
MOST MEGMUTATJA A FOGA FEHÉRÉT.

Semmi hír hazulról a kormányvál- 
sac'ot illetőleg. Azaz mégis. Egy ese- 
k. vke hir mégis eljutott hozzánk. 
\ -m is érdemes felemlíteni. Mindösz- 
sze annyi: Ausztria megfenyegeti Ma- 
, >i Írországot. hogy az abszolutizmus 
trikóiba szorítja, ha hamarosan be 
n. m adja a derekát.

X legalkotmányosabb király, aki 
mint békeapostol kíván átmenni a 
történelembe, ime megint zavarokba 
üldözi Magyarországot. Kijelenti, 
hogy nem a többség akaratától függő 
minisztériumot, hanem Beesnek ked­
ves bcamtereket fog Magyarország 
kormányzására kinevezni s a nép em­
bereit, az országgyűlési képviselőket 
hazaküldi hosszú pihenőre. Ha Kos- 
snrh. Apponyf, Justh és a többi füg­
tet: miségiek ennek elejét akarják ven­
ni. ha tovább is országgyülésdit akar­
nak játszani, akkor siessenek beadni 
a derekukat, mert ha ez záros határ­
időn belül meg nem történik, akkor 
a „legnagyobb magyar“, Magyaror- 
szág „első polgára“, Ferencz József 
könyörtelenül feloszlatja az ország­
gyűlést.

Igv szó] a legújabb bécsi napipa­
rancs. A nemzeti kormány alkonyát 
ezzel a fenyegetéssel aranyozzák be a 
bécsi hofbnrgból.

Tudjuk, hogy a függetlenségiek nem 
fogják beadni a derekukat, habár 
/-i-s.keveset jelent, ha felveszik Au. .. 
triával a papiros-harczot vagy sem. 
Most három éve is harczba ment a 
nemzet. És „győzött1. Persze, hogy 
győzött. Hiszen Kossuth, meg Appo- 
nvi. meg Polónyi lettek a kormány 
tagjai. Csupa kipróbált függetlensé­
giek. Ülhettek is volna a bársonyszé­
kekben akár az Ítélet napjáig, ha úgy 
cselekedtek volna, ahogy valóságos 
Ih'Nö titkos tanácsosokhoz illik, ha 
vakon követték volna a tanácsokat, a 
miket nekik adtak a hofburgban. 
Mert hát Bécsben megtesznek min­
dent Magyarországért. Megtették 
még azt is. hogy a rebellisnek, hogy 
Kossuth Lajosnak fiát nagykegyesen 
beeresztették a burgba. Ha Bécs 
ennyi önfeláldozást tanúsított, akkor 
Magyarország valóban háládatlan, ha 
viszonzásképpen le nem mond a nem­
zeti törekvésekről. Lám, a hatalmas 
rómaiak rózsákkal hintették be a Cae­
saruk útjait, mivel ezek czirkuszokat 
- "idéztek a mulattatásnkra. A ma­
gyarok is megkapták a czirkuszt, -a 
I -mzeti kormányt. Merő háládatlan- 
s-ig tehát, hogy a czirkusz mellé még 

nemzeti bankot is akarnak.
Nem kapsz semmit, mordul a ma­

gyarokra Bécs és beszünteti a czir­
kuszt.

Kezdjük hát elölről a harezot. A 
ta igvar nemzet különben már meg­
szokta ezt. Évszázadok óta, amióta a 
Habsburgok boldogítják Magyaror­
szágot, egyebet sem tesz, csak küzd a
jogaiért „hü“ szövetségestarsa, a ked­
ves Ausztria ellen.

A ha réz azonban ez egyszer heve­
sebbnek ígérkezik. Mert ugyanakkor, 
amikor a hofbnrgból kiadták a pa- 
rancsokat, hogy a függetlenségiek ad­
ják be a derekukat, mert különben 
b ■ un terek állnak a magyar nemzet 
élére, ugyanakkor a hofburg megvé- 
i: ö!t lakója beszédet tartott az ás­

ni csata századik évfordulója al­
kalmából Ausztriának fényéről, nagy­

ságáról s a sorok között elmondta azt 
is, hogy egységesíteni“ kell a biro­
dalmat.

Ezzel magának az osztrák császár­
nak a szájából hangzott el az az őrült 
jelszó, melyet Lueger és társai hoz­
tak legutóbb forgalomba: az összbiro- 
dalomról szóló jelszó.

Csak arról van szó, hogy elsikkaszt­
ják Árpádnak szent, hősvérrel ázta­
tott földjét és beolvasztják Ausztriá­
ba.

Bennünket ez a fordulat meg nem 
lep. Ausztria mindenre képes. És 
Ferencz József is csak hii marad ön­
magához. Trónraléptekor a kardjára 
ütött és hivalkodva mondta: ez az én 
alkotmányom. Mielőtt a sírba száll­
na, megismétli ezt a királyi mondását. 
Csakhogy egyet felejt, azt: hogy most 
Amerikában is élnek magyarok. Ma­
gyarok, akik szeretik a hazájukat s- 
akiknek lesz egy szavuk Bécs hitvány­
kodásához.

Singer Mihály.

COLUMBUS LEFŐZVE.

A'em 5 fedezte volna fel Amerikát.

A rég elporladt Col limbustól most 
akarják elvenni a babért. Ki akar­
ják sütni, hogy tulajdonképpen nem 
is ő fedezte fel ezt az országot, amely­
be'. most szobrot készülnek emelni a 
kiirtott őslakóknak, az indián usok- 
nak.

Chicagóból jelentik ugyanis, hogy a 
„norvégek fiai“ czimü történelmi tár­
saság a chicagói történelmi társa­
ságban kiállított egy jelképes Írással 
ellátott követ, amelyet a Minnesota 
állambeli Douglas .Countyban talál­
tak. A jelképes irás azt mutatja, 
hogy 1362-ben norvégek jártak Ame­
rikában. Szórul-szóra ezt mondja a 
tudósok állítása szerint a kő a régi 
normannok nyelvén: „Nyolcz góth és 
22 norvég felfedező utón Vineyardtól 
a Nyugat felé. Két sziklás szigeten, 
egynapi utnyi távolságban e kőtől, te­
lepedtünk le. Minap halászni indul­
tunk. Mikor visszatértünk, tiz embe­
rünket véri lefagyva, holtan találtuk. 
Tiz emberünket hajónk őrzésére visz- 
szahagytuk a tó partján, 41 napi uta­
zásiad távolságra e szigettől. 1362-ik 
évben.“

Columbus e szerint már ismert uta­
kon járt, mikor Amerikában járt, hó 
ugvan a kő tartalmának hinni szabad.

OSZTRÁK KÉRKEDÉS.

Száz év előtti győzelmet ünnepel.

Ritka fénynyel és kérkedéssel ülték 
meg az osztrákok asperni győzelmük­
nek századik évfordulóját és Ferencz 
József ebből az alkalomból Ausztria 
jövendő nagyságáról és hatalmáról 
beszélt.

Száz év előtt Napóleont Aspern 
mellett tényleg elverték az osztrákok. 
De >a nagy Napoleon Wagram mellett 
hamarosan visszafizette a kölcsönt s 
azóta az osztrákok egyebet sem tettek, 

‘csak futottak mindig az ellenség elől. 
\ németek kitessékelték őket Német­
országból és Bismarck alaposan meg­
nyirbálta a Habsburgok osztrák biro­
dalmát. Még a maroknyi magyarok 
is annyira döngették az osztrákokat,

hogy ezek csakis kétszázezer muszka 
segítségével bírták a jogtiprást ha­
tályban tartani.

És most mégis győzedelmi ünnepet 
ülnek és Ferencz József Ausztria jö­
vendő nagyságáról szónokol. Igaza 
volt az öreg Juvenalnuk: Nehéz szatí­
rát nem írni.

A NYOMOR GYŰLÉSE.

Munkanélküliek hangos panasza.

Nagygyűlést tartott vasárnap New 
Yorkban a nyomor. A munkanélkü­
liek gyüléseztek, fis az elhangzott 
beszédekből megértettük, hogy a kilá­
tásba helyezett jólét még mindig ké­
sik.

Az egyik beszéd szerint még mindig 
négymillió munkásnak nincsen ke­
nyere s ezek közül kétszázezer esik 
New Yorkra.

És Magyarországból egyre özönle­
nek ide az emberek I

A DOKTOR UR.

Hangos gondolkodás.

RAJOS ZOLTÁN

Átveszi lapunk pittsburgi irodáját.

Tisztelettel értesítjük a Pittsburg 
és környékbeli magyarságot, hogy a 
„Bevándorló“ pittsburgi irodájának 
élére Rajcs Zoltán urat állítottuk, a 
ki legközelebb elfoglalja hivatalát. Az 
ottani magyarság jóindulatába ajánl­
juk őt.

.4 Bevándorló
szerkesztősége és kiadóhivatala.

VERHOVAY-EGYLET.
NÉHÁNY SZŐ E HATALMAS EGYLET FÖGYÜLÉSE ELŐTT.

Egy savanyuképü, melegszívű, szel­
lemes, bölcs emberről van szó. Ha 
szóbaálltál vele, azt hitted, világgyü- 
lölő emberrel beszélsz. Pedig ő nem 
gyűlöli a világot, szereti az embere­
ket és amellett olyan idealista, hogy 
szégyen gyalázat, hog/j- a mai korban 
él. El lehet vele beszélni az Ady En- 
dre-féle poézisről, az appendicitis elő­
nyéről és hátrányairól és a savanyu 
ember akkor felmelegszik és nagyon 
érdekesen beszél. Olyan érdekesen, 
hogy az ember azt mondja utána: ez 
egy kellemes ember.

Most ennek a kellemes embernek a 
neve elé került ez a szó: dr. Nem 
nagv esemény. Sokan lettek már 
doktorok anélkül, hogy az esetről 
czikket Írtak volna. A Steinberger 
Márton esete sem olyan, hogy arról 
glosszákat kellene írni. De az ember 
őt annyira szereti, hogy nem haladhat 
el szó nélkül a sikerének mértföldjel- 
zőjénél. Amikor azt hallottam, hogy 
irodát nyit, azt mondtam magamban: 
adja Isten, hogy jól menjen sora. Pe­
dig soha semmi érdekem az ő sikere 
nem volt. Mégis azt kívántam, hogy 
jó sora legyen. Ugy-e, furcsa?

Amerikában az a szokás, hogy ha 
valaki uj boltot nyit. virágállványt 
küldenek neki és rózsákból kibetüzik 
rajta ezt a szót, hogy: „Success“. A 
rózsa most nagyon drága, a papiros, 
meg a tinta sokkal olcsóbb, tehát én 
ezzel a pár sorral köszöntőm a jól 
vizsgázott öreg diákot, Steinberger 
Marezit.

L. J.

A jövő héten fogja a Yerhovay-Egy - 
let ez évi főgyülését Pittsburgban 
megtartani. A Yerhovay-Egylet ma 
már tízezer tagot számlál s igy szá­
mottevő tényező az amerikai magyar­
ság közéletében. Működését körülír­
ják az alapszabályok. Segíti a beteg 
tagjait betegség esetében s ha a tag 
elhal, biztosítási összegben részesíti a 
hátramaradottakat. Ez az egyletnek 
hivatása. És semmi egyéb. És ezt a 
hivatást szigorúan teljesítette akkor, 
mikor még a kezdet nehézségeivel 
kellett megküzdenie és fokozottabb lel­
kiismeretességgel fogja teljesíteni 
most, hogy tagjainak száma felszapo­
rodott a tízezerre és egyre szaporodni 
fog a jövőben.

Hogy az egylet az ő tagjaival szem­
ben elvállalt kötelességeinek megfelel­
hessen, e kötelességek teljesítését kell 
és csakis e kötelességek teljesítését 
szabad szem előtt tartania. Nem ért­
hetünk tehát egyet ama nemes buz­
galma hirlapiró-társunkkal, aki, két­
ségtelenül a legtisztább intenczióktól 
vezéreltetve, egy hosszabb czikksoro- 
z.atbm azt igyekezett rá magyarázni a 
Yerhovav-Egyletre, hogy neki az eddi­
gieknél még magasabb feladatokat 
kell vállalnia, hogy kezébe kell vennie 
az amerikai magyarságnak kulturális 
és humanitárius téren való vezetését. 
Mert bármennyire fájlalhatjuk is, 
hogy az amerikai magyarság kulturá­
lis téren egyeségesitve nincsen s hogy 
egyetlen egy nagyobbszabásu közmű­
velődési vagy emberbaráti intézménye 
nincsen, az ilyen intézmények létesi- 
lését egy határozott üzleti czélokból 
alakult egylet magára nem vállalhat­
ja. A TTerhovay-Egylet minden tagja 
azért fizeti be a tagsági dijat, hogy 
bizonyos körülmények között bizo­
nyos anyagi élvezetben részesüljön. 
Biztosítási üzlet ez, amelybe a ható­
ságnak is beleszólása van, amely nem 
fogná megengedni, hogy ez egylet a 
biztosítási ügyleten túleső dolgokba 
bocsátkozzék.

A Yerhovay-Egyleinek tehát ezen a 
téren kell tovább haladnia. És sok 
üdvösét alkothat ezen a téren is. Min­
denekelőtt elejét veheti annak, hogy a 
ínagyarok a betegség és a haláleset 
ellen való biztosítás czime alatt lel­
ketlen szélhámosoknak essenek áldo­
zatul. Ez már az ő ügykörébe vág, 
hogy üldözze és lehetetlenné tegye 
azokat az egyleteket, amelyek biztosí­
tási összegnek igérésével toboroznak 
jóhiszemű tagokat, akiknek pénzét az­
után szélhámosok verik el úgy, ahogy 
ők akarják.

Ha a Yerhovay-Egylet, a bridge- 
port i szövetkezet, a ref. egyesület, a 
kath. szövetség üldözőbe vennék ama 
hiénákat, akkor, hogy példát említ­
sünk, a gróf Ba11hyány-egylet gene­
rálisai és káplárjai nem szedhetnének 
minden magyarlakta telepen áldoza­
tokat s a magát betegség vagy halál 
esetére biztosítani akaró magyar 
tényleg biztosítva is lenne az esetre, 
ha megbetegszik, baleset éri avagy 
meghal. Ezen a téren az utolsó évek­
ben annyi sok vérlázitó visszaélés tör­
tént, hogy maholnap a munkásember 
nem mer csatlakozni egyik egylethez 
sem, mert mindenikről azt fogja hin­
ni, hogy szélhámosságon alapult. Pe­
dig itt Amerikában, a legridegebb kö­
nyörtelenség ez országában, a betegse-

gélyző egylet nélkül nem lehet el sen­
ki. Kötelessége tehát a czéltudatosan 
és becsületesen működő egyleteknek, 
hogy egyik kezükkel gondoskodjanak 
a saját felvirágoztatásukról, másik 
kezükkel pedig irtsák ki a gazt, mely 
a saját fejlődésüket is akadályozza.

Elvárjuk a Yerhovay-Egylet dele­
gátusaitól, hogy a fogy ülésen ezt szó­
ba hozzák és a szélhámos egyletek ki­
irtása dolgában alkalmas intézkedé­
sekről gondoskodjanak.

Mi a magunk részéről a Yerhovay- 
Egy letet az ő munkálkodásában szíve­
sen támogattuk a múltban, szívesen 
fogjuk támogatni a jövőben is. Meg­
érdemli a támogatást. De viszont ő 
sem feledkezzék meg arról, hogy az 
alapszabályokban körülirt ügykörén 
be1 ül tartozik valamivel a magyarság­
nak s hogy e tartozás lerovása köte­
lesség.

Szívből üdvözöljük a Yerhovayakat 
pittsburgi fögyülésükön és tanácsko­
zásaikat kisérje az Istennek áldása.

ÉLJEN AZ EGYENLŐSÉG!

Y em akarnak négerekkel dolgozni.

Egy félévszázaddal a polgárháború 
után most egyszer megint alaposan 
éreztetik a négerekkel, hogy ők egyen­
jogú polgárok.

A Georgia állambeli Atlantából 
jelentik, hogy az a sokat felmagasz­
talt jogegyenlőség teljesen megbéní­
totta a vasúti közlekedést. A fehér 
mozdonyvezetők kijelentették, hogy 
ők fekete fűtőkkel nem dolgoznak. És 
kijelentésüket követte a tett. Be­
sztrájkoltak.

A négereket felszabadították. Jo­
gokat is adtak nekik s most rosszabb 
sorsra juttatták, mint voltak rabszol­
gakorukban. Akkor a rabszolgatar­
tó gondoskodott róluk, most kiűzik 
őket mindenünnen. Ha Lincoln Áb­
rahám ezt megálmodta volna!

THURY ILONA.

A szombati jutalom játék.

Szombat este volt TJiury Ilonának 
bucsufel lépte és jutalomjátéka. Az 
előadás, amelyre csak jövő számunk­
ban fogunk bővebben visszatérni, túl­
zsúfolt ház előtt és falrengető tapsok 
között folyt le.

Az előadás dicséretére vált a new 
vor ki magyar színészetnek. Mind­
egyik színész kitett magáért, mintha 
csak ezzel is a távozó kolleganő iránt 
érzett szeretetteknek akartak volna ki­
fejezést adni. Felhő Klári került 
szilire, Thury Ilonával a czimszerep- 
ben, Karacs Imrével Fátyol Ferkó, 
Bozóky Boriskáral Viola Éva és Hal­
tai Árpáddal Aba András szerepében.

Thury Ilonát az egész est folyamán 
meleg ovácziókban részesítette a kö­
zönség és lapunk szerkesztője a szín­
padról intézett hozzá beszédet, amely­
nek során átnyújtotta neki a new 
yorki magyar közönség ajándékát: 
egy gyémántokkal kirakott karpere- 
czet.

A minden tekintetben sikerült elő­
adásra, mint már említettük, bőveb­
ben visszatérünk.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN
\ SMITHTOWNI SÍRKŐ AVATÁS.

Az Amerikai Magyar Szövetség 
tisztikara erősen buzgólkodik, hogy 
a smithtowni temetőben méltó módon 
folyjon le hétfőn, május hó 31-én 
f mely napra esik az idén úgy Deco­
ration Day, mint pünkösd hétfője] a 
sírkő felavatása, melyet az amerikai 
magyarság kegyelete a Jacobs creeki 
rettenetes bányakatasztrófa áldozatai­
nak emel. A Szövetségnek az a czél- 
ja. hogy a felavatási ünnepély az ame­
rikai magyarság erejének impozáns 
megnyilatkozása legyen és egyúttal 
hatalmas tüntetésül szolgáljon az ép­
pen Pennsylvania államban annyira 
tulkapó nativista áramlat ellen. A 
szövetségi tisztikarnak nincs módjá­
ban az ünnepély rendezésére sok 
pénzt fordítani és a még mindig elég­
gé gyönge munkaviszonyok folytán 
tartózkodnia kell oly ünnep rendezé­
sétől is, melv a megjelenőkre nagy ki­
adásokat hárítana. Ezeket a szempon­
tokat kellett figyelembe venni az elő­
készületek megtételénél, miért is el­
maradt a meghívók nyomása és szét­
küldése és az ünnepély oly keretben 
fog lefolyni, hogy messze vidékről is 
csupán egy napnak a feláldozásával 
vehessen mindenki részt az ünnepé­
lyen.

Az ünnepély május 31-én délelőtt 
féltizenegy órakor fog kezdődni. Arra 
az időre kényelmesen odaérhet a kö­
zönség úgy Pittsburgból, mint Con- 
nelsvillebői, mely két város között és 
Jacobs Creek tőszomszédságában fek­
szik Smithton. Pittsburgból a cleve­
landi és pittsburgi résztvevők reggel 
8.35 perczkor [pittsburgi idő] idol­
nak az Erie-vasút indóházából. E vo­
nat . megáll Homestead, Rankin, 
Braddock és McKeesport állomáso­
kon, és már eddigi jelentkezések sze­
rint is kilátás van arra, hogy minde­
rn k állomáson csatlakoznak vendé­
gek az ünnepélyre sietökhöz. E vo­
nat tiz órakor érkezik Smithtownha. 
Connelsvilleböl a résztvevők a B. & 
O. vasúton érkeznek, kevéssel tiz óra 
után és átvonulnak az Erie állomás­
hoz. honnan azután elindul a menet 
a temetőbe. Délután a hazautazásra 
a Pittsburg felöl érkezettek a B. & 
O. vasutat fogják igénybe venni; 
Connelsvillebe lehet úgy a B. & O., 
mint az Erie-vasutakkal hazautazni. 
Aki az utazás felől még bővebb felvi­

lágosítást óhajt, forduljon vagy tiszt. 
Kalassay Sándor szövetségi delnők­
höz, [Johnstown Ave., Hazelwood, 
Pittsburg, Pa.], vagy pedig Baracs 
Henrik szöv. titkárhoz [515 Superior 
Building, Cleveland, O.].

Máris megígérték megjelenésüket 
báró Bornemissza Gyula pittsburgi 
konzul, aki az ünnepélyen beszédet is 
fo<r mondani és báró Forster, cleve­
landi konzul. Az Amerikai Magyar 
Ref. Egyesület tiszt. Borsos István 
alelnököt, Tomcsányi József pénztá­
rost és tiszt, Kalassay Sándort jelen­
tette be küldöttségnek. A többi meg­
hívott szövetség eddigelé nem intéz­
kedett képviseltetése iránt, de^ hihető­
leg eleget fognak tenni a hozzájuk in­
tézett meghívásnak. Az ünnepélyen 
való közreműködésre felkérettek a 
pittsburgi ref. énekkar, homestead! 
nemzeti dalárda és duquesnei dalár­
da és remélhető, hogy mindannyian 
hozzá fognak járulni énekszámaikkal 
az ünnepély bensőségének emeléséhez. 
Több magyar egylet bejelentette tes­
tületi megjelenését, zászlóik alatt, 
mig más egyletek küldöttségeket ne­
veztek ki.

A temetőben a Szövetség nevében 
a magvar beszédet Kemény György 
ügyvezető elnök, az angol beszédet 
Baracs Henrik titkár fogja tartani. 
Báró Bornemissza pittsburgi konzul 
beszédét már említettük. Egyházi 
szertartást Fényes Lajos connelsvillei 
római kath. plébános és Kalassay 
Sándor pittsburgi ref. lelkész fognak 
végezni. Angol szónoklat tartásai a 
Francis Feehan, a United Mine 
Workers of America pittsburgi kerü­
letének elnöke kéretett fel. A Ref. 
Egyesület koszorúját Borsos István 
lelkész fogja beszéd kíséretében leten­
ni a síremlékre. A műsorban hely 
fog jutni minden koszorú letevőjének. 
Smithtown község nevében a község 
polgármestere fogja átvenni gondozás 
védett a síremléket. Ha mindehhez

hozzávesszük a váűható énekszámo­
kat, úgy eleve is tudhatjuk, hogy a 
kegyeletes ünnep mindenképpen meg 
fog felelni a várakozásnak.

Most már csak arra kérjük, különö­
sen Pittsburg és Connelsville és a két 
város környékének magyarságát, hogj 
május 31-én mennél nagyobb számban 
ránduljon ki Smithtownha és járul­
jon hozzá, hogy ez ünnepély valóban 
határkő legyen az amerikai magyar­
ság történetében.

BERTÓK BÉLA PAPPÁ SZEN­
TELTETETT. Homesteadből Írja 
lapunk ottani tudósítója: Bensőség- 
teljes és meghatottság benyomását a 
lelkekben hátrahagyott egyházi szer­
tartás és tinnepélyessség szintere volt 
a homesteadi és vidéki reformátusok 
szép temploma az elmúlt vasárnapon, 
amidőn is tiszteletes Berták Béla vég­
zett papnövendék lett ünnepélyesen 
a lelkipásztori hivatalra felszentelve 
és kibocsátva. A templom ez alkalom­
ra teljesen megtelt áhitatos és buzgó 
közönséggel, mely aztán elhalmozta 
jókivánatai szívből fakadó kifejezései­
vel az ifjú lelkipásztort. A szentbe­
szédet maga az ünnepelt tartotta, ki 
ügyesen használta fel az alkalmat ar­
ra," hogy egyfelől a gyermeknevelésről, 
másfelől a gyermekeknek szüleik irán­
ti hálájáról megemlékezzék. A fel­
szentelés! szertartást a Ref. Church 
megkapóan szép és kenetes szertartá­
si előírása szerint főt. Sonders, misz- 
sziókerületi szuperintendens és Har­
sányt Sándor helyimii lelkipásztor vé­
gezték. Az ünnepélyes istenitisztele­
ten nagy hatást keltőén működött 
közre az egyházi kórus is egy gyönyö­
rű templomi karénekkel. Az ünnepé­
lyességet nagyban emelte a derék 
homesteadi és vid. ref. betegs. és egyh. 
egyletnek testületi megjelenése is. 
Tiszt. Bertók Béla ur jövendő lelki­
pásztori működéséhez a legszebb re­
ményeket fűzzük és munkálkodására 
a magyarok Istenének áldását kérjük.

Alakíttatott az Í8*#-Ik évben. EgyeeWt erével.

JACOB ALBIN
MAGYAR BANKHÁZ, HAJéJEGY- ÉS KbZJBOYZÖI IRODA.
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COLUMBÜSI OLVASÓINKHOZ. 
Tisztelettel tudatjuk az Ohio állambe­
li Columbusban lakó magyarsággal, 
hogy a Bevándorló-t a columbusi ma­
gyarság régi £§ kipróbált barátja, 
Tippmann Béla ur fogja képviselni. 
Tippmann ur, aki fel van hatalmazva 
előfizetési és hirdetési dijak átvételére 
és nyugtázására, az ottani magyarok 
minden mozgalmáról tudósítani fogja 
a Bevándorló-t. A magyarság figyel­
mébe és jóindulatába ajánljuk őt.

A MAGYAR „FEKETE KÉZ“. 
Lapunk előző számában röviden meg­
írtuk, hogy New Yorkban fenyeget," 
levelek Írása miatt letartóztatták 
Szűcs Károly honfitársunkat, akit a 
harlemi rendőrbiró ezer dollárnyi ke­
zesség alá helyezett a büntető bíróság 
előtt való megjelenésre. Sziics Ká­
rolyt, aki a 118-ik utcza 436. száma 
alatt lakott, azzal vádolják, hogy a 
120-ik utcza néhány házának lakosait 
leveleivel megfenyegette. Szűcs a bí­
róság előtt beismerte a tett elköveté­
sét. A vádlott nagyon megharagudott 
a Michael és Wilson nevű háztulajdo­
nosokra, mivel ezek május elsején ki­
tették öt a lakásából. Rossz angol­
sággal emiatt a következő levelet in­
tézte a nevezett ezég tulajdonát képe­
ző házak lakóihoz: „Vigyázz, mert

májusban vagy júniusban dinamittal 
felrobbantom a házat négy rossz em­
ber miatt. Ilurczolkodjék rögtön. .1 
fekete kéz.“' A levelek alá bombát 
rajzolt Szűcs. Az egyik lakó átadta 
a levelet a rendőrségnek. Ez nyo­
mozni kezdett és a gyanú a kilakolta­
tott Szűcsre terelődött. Megszerezték 
valahogy a kézírását s az összehason­
lítás meggyőzte a rendőröket arról, 
hogy a fenyegető levelek Szűcstől 
származtak. Erre azután letartóztat­
ták. A bíróság előtt Szűcs nem nyi­
latkozott aziránt, vájjon szándékában 
volt-e fenyegetését beváltani. Mi ké­
telkedünk benne, hanem inkább azt 
hisszük, hogy a lakókat hurczolkodás- 
ra akarta bírni és ezzel a háztulajdo­
nosokat megkárosítani.

Tárcza.
MAGDOLNA HÁZASSÁGA.

Irta: Honthy István.

I.
Magdolna tizenhét éves volt, mikor 

az anyját elvesztette. Az apját alig 
ismerte, mert ő még gügyögő kisleány 
volt, mikor az meghalt. Még pedig 
tüdősorvadásban halt meg és Magdol­
nát ezerféle féltő gond között nevelte 
fel az anyja, nehogy az apjától örök­
lött betegség még idő előtt letörje.

És bizonyára ez a nevelés okozta 
nagy részben, hogy Magdolna csene- 
vész, gyönge, fejletlen leányka hatá­
sát tette még tizenhat éves korában is 
a figyelmes szemlélőre, s mikor az 
anyját eltemette, rokonai szomorúan 
gondolták, hogy talán ő is nemsokára 
odakerül szülei mellé a családi kripta 
sötét üregébe.

Pedig Magdolnáért kár lett volna. 
Tekintélyes vagyon maradt rá a 

szüleitől, s ha akart volna, mindjárt 
a gyászév letelte után férjhez mehe­
tett volna.

De nem akart. Sőt nem is gondolt 
egyáltalán a férjhezmenetelre. Any­
ja is egészen elzárkózott vele a világ­
tól, rokonain kívül más ismerőse nem 
volt, s most egyedül maradván, teljes 
elhagyatottsága szomorú érzetében 
nem gondolt másra, csak arra, hogy 
nyugodt otthona legyen.

Hogy meghúzhassa magát valahol 
valamelyik rokonánál, s ott csendesen 
éldegélhessen.

A rokonok ez elhatározását egy­
hangúlag helyeselték. De abban már 
nem tudtak megegyezni, hogy Mag­
dolna melyiküknél húzódjék meg és 
folytonos versengés volt közöttük 
miatta.

Mert hiszen mindnyájan arra szán­
ták Magdolnát, hogy egy-két év alatt

ott nyugodjék a szülei mellett. És 
féltették egymástól, mert arra is szá­
mítottak, hogy aki leginkább megnye­
ri Magdolna szeretetét, arra hagyja a 
nagy vagyonát.

Ez a versengés volt az oka azután, 
hogy Magdolna beleunt a rokonaitól 
való folytonos ide-oda vándorlásba és 
elhatározta, hogy elhagyja a várost az 
összes rokonsággal együtt és falura 
megy.

Két nagynénje, két vénleány lakott 
ott s azoktól a városi rokonság job­
ban félt, semhogy még velük is ujjat 
húzott volna miatta.

Nagynénje! tárt karokkal fogadtak.
— Tudtuk, szegény kislány, hogy 

ide jutsz még hozzánk. A ártunk is, 
mert hallóink, hogy beteges vagy. 
Bárcsak hamarább gondoltál volna 
reánk. No, de talán még nem késő. 
A jó levegő, a csendes falusi élet még 
sokat segíthet rajtad. Majd megpró­
báljuk.

Magdolna nagynénje! teljes vissza- 
vonnltságban éltek. Magas fal övez­
te mind a négy oldalról a sárga, ódon. 
cserepestetejü házukat és a vaspán­
tokkal erősített vastag tölgyfakapu 
mögül a házőrző komondorok mérges 
ugatása nem valami biztatóan fogad­
ta a véletlenül becsöngető látogatót.

Virágos kertre néztek az ablakok, 
egyébként hideg, szürke volt a régi 
házban minden. A vén, levendula- 
illatu bútorok épp úgy, mint a két 
nagynéne, a Róza tánt és a Nina tánt.

Volt egy kis pusztájuk, annak a 
bérjövedelméből éldegéltek. És egy 
kis szőlő a falu alatt, oda meg kijáro- 
gattak kora tavasztól késő őszig min­
den délután.

Mert ez volt a szórakozásuk, no 
meg a templombajárás. És minden 
nap korán feküdtek s már az első ha­
rangszókor ébren voltak minden reg­
gel.

Hát ha csendes, nyugodalmas ott­
hont keresett Magdolna, azt náluk

meg is találta.
Mert a két vén leány nem járt se­

hova, s őket se háborgatta soha láto­
gató. Különben is a faluban a jegy­
zőn. tanítón és postamesteren kívül 
senki se volt más, akivel érintkeztek, 
de ezekkel is csak nagyritkán, jófor­
mán sátorosünnepeken.

A városból csak egyetlen ismerős 
járt ki hozzájuk, az öreg háziorvosuk, 
az is csak akkor, ha a falu mellett 
vitt el az útja, s benézett hozzájuk, 
hogy megtudakolja, mint szolgál az 
egészségük.

Mióta Magdolna náluk lakott, gya- 
koriabbak lettek az öreg doktor láto­
gatásai. Még pedig annyira gyako­
riak, hogy úgy ősz utóján, mikor már 
hideg idők kezdtek járni, kijelentette, 
hogy a városi betegei annyira leköti): 
az idejét, hogy nem jöhet ki minden 
héten falura. Hanem ajánlja maga 
helyett a fiatal járásorvost. Az köze­
lebb lakik és igen jó speezialista hí­
rében áll.

Aznap este, mikor az öreg doktor 
ezt kijelentette, Magdolna nagynénje! 
sokáig tanácskoztak kettesben a szo­
bájukban.

Magdolna hálószobájába csak a sut­
togásuk hallatszott át. de ez sem 
hagyta nyugodni. Hát odalopódzott 
lábujjhegyen az ajtóhoz és hallgatód- 
zott, mert kiváncsi volt, miről beszél­
hetnek.

* Azonban kevés szerencséje volt. A 
két vénleány már bevégezte a tanács­
kozást s az öregebb, a Róza tánt, ki­
mondta a szentencziát:

— Már pedig azt a fiatal orvost 
nem járatjuk a házhoz. Majd bizony, 
hogy ismeretséget kössenek. Bent a 
városban nem gondolt a férjhezmene­
telre a Magda, senki fiatalember is 
merőse ott nem volt, hát mi csak nem 
vezetjük bele a veszedelembe. Mert 
ránk nézve is veszedelem lenne az, ha 
férjhezmenne. A szép vagyonától bi­
zony elesnénk, mi is, meg a többi ro­

konok is.
— Hát azt hiszed, hogy talán...
— Gyereke is lesz? No, azt nem. 

De ráhagyhatja a férjére a vagyonát, 
aki behizelgi magát a kegyeibe bizo­
nyára az alatt az egy-két év alatt, a 
meddig él. De gyereke, az nem lesz. 
Nincs már ennek a szegénynek tüdeje 
sem talán!

II.
Hát ennyit hallott Magdolna a 

nagynénje! suttogásából, s ezen aztán 
sokszor elgondolkozott egyedül a szo­
bájában, ahol dideregve, fázva, mégis 
lázasan, óraszámra elüldögélt.

Mostanában különösen szeretett ol­
vasni és igen gyakran elgondolkozott 
magában s ha zavarták, mély sóhaj­
tás közben hagyta félbe az ábrándo­
zást.

Mert egy idő óta szeretett ábrán­
dozni.

Arra gondolt ilyenkor, hogy ha 
egészséges, életerős, szép pirospozsgás 
lenne, nem kellene itt raboskodnia a 
nagynéniéinél, akik azt tartják róla, 
hogy úgy se sokáig viszi már a bete­
ges sorvadást, hiszen talán nincs is 
már tüdeje sem.

Pedig még nem ismert semmit se 
az életből. Nem ismerte az örömet, 
a vidámságot és nem ismerte legfő­
képp a szerelmet.

De meg akarta ismerni. Ezért búj­
ta mostanában a regényeket és ezért 
ábrándozott olyan gyakran.

S ha maga volt a szobájában, olyan­
kor a tükrét is elővette és azzal be­
szélgetett, attól akart reményt nyerni 
arra, hogy egyszer valamikor még ő 
is lehet boldog, ő is megismerheti az 
élet örömeit, megismerheti a szerel­
met.

Hiszen karcsú, magas volt a terme­
te, melynek ha soványsága szembe 
nem tűnik, más kifogásolni valót sen­
ki sem találhat rajta. A haja fekete 
volt, két vastag fonatban leért a csí­
pőjén túl, mig a szemei dióbama,

nagy szemek voltak. Arcza kerek, a 
szája kicsi, de fehér sápadtság honolt 
az arezán és az ajka hideg kékes szint 
mutatott a kívánatos piros forróság 
helyett.

Olyan volt, mint a bimbó, melyet 
dér lepett meg és rejtett szépségei el­
hervadnak, mielőtt kinyílhatna érett, 
piros rózsaszirmaival.

Ilyen volt, de hogy ilyen, ez eddig 
sulisé bántotta.

Csak most, mióta tudta, hogy mi­
képp gondolkodnak róla a nagynén­
je!. Hogy a halál jegyesének nézik 
őt, aki még az élettel se jegyezte el 
magát, pedig erre jussa volna a fiatal­
sága révén és érdemes is ra, hiszen 
gazdag, ami már magában véve is esz­
köz a boldogságra.

Egy hideg, zimankós deczemberi 
reggelen nem kelt fel az ágyból. Par 
nap óta rekedten köhéeselt már. most 
meg hidegláz gyötörte.

Délig csak megvárta, emlegetik-e a 
nagynénje!, hogy orvost kellene hivat­
ni.

És mert hiába várt, ebéd után 
maga szólt az öreg szolgálónak, hogy 
keressen egy kocsit és küldje el a ja- 
rásorvosért.

Ez ellen persze a nagynénje! mar 
nem szólhattak semmit és az orvos 
csakhamar meg is érkezett.

Nem találtak semmi veszedelmet, 
csak egy kis átfázás volt az egész, ha­
nem azért naponkint szükséges volt 
még az orvos megjelenése pár hétig, 
mig végre egyszer csak igy szólt az 
orvos Magdolnához:

— Ahogy használt a kisasszonynak 
a jó falusi levegő a nyáron át, olyan 
ártalmára van most télen. S az ilyen 
fiatal leánynak, különösen ezzel a lap* 
pangó sorvadással, nem is való ez a 
magába vonuló, unalmas falusi élet. 
Szórakozásokat kellene keresnie s ha 
itt nem talál, bent a városban szín­
ház, hangverseny, báli estély, szóvá 
annyiféle mulatság kínálkozik, ami'
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A MUNKA EGY MAGYAR ÁL 
POZATA. Az oly feledhetlenül szo­
morú emlékű van meteri bánya köze- 
lében fekvő wiekhaveni plézen gyá- 
SZl,s kimenetelű szerencsétlenség tör­
tént a napokban. Ugyanis e hó 17-én 
rP,rgel 8 óra tájban a szeneskocsikat 
sz.alegetö Lake Erie vasút egyik moz­
donya tolatás közben elütötte és 
agvongázolta Füsti* István, Nagy- 
jbiska. Zemplénin, illetőségű, 43 éves, 

lá.los, derék honfitársunkat. Sze- 
, tétlen honfitársunk összetört holt- 

megrémítő látványt nyújtott 
.i/okra. kik ' ismerték és szerették. 
Hozzátartozói, azaz felesége és gyer­
mekei otthon lévén az óhazában,
, .xziességes keresztyéni eltemettetésé­

it teni rokonai, ezek között édes 
<tvére és unokatestvére és földiéi 

gondoskodtak. A gyászszertartást
Harsán ifi- Sándor homesteadi és 

,rvf. lelkész végezte, kikisérvén az 
nunytat örök nyugalma helyére is, 
perriopolisi temetőbe. Az eset meg­

hatottságát növeli, hogy az elhunyt 
Sl.m egylethez, sem szövetséghez nem 
tartozott, amennyiben még csak rövid 

Írje. hogy kijött ez idegen országba. 
Legyen siri álma csendes az idegen 
haza hantjai alatt!

PRÁGÁN MEGFIZETETT SZÍ 
VESSÉG. Tarczaly Julia asszony, a 
ki most érkezett ide Magyarországból, 
drágán fizeti meg azt a szívességet, a 
melyre a Tennessee állambeli Man- 
neringben élő Kosa József földije ér­
dekében vállalkozott. Kérésére ma- 
gával hozta ugyanis ennek három kis 
Lánygyermekét. Mivel azonban Ko­
sa a hajó megérkezésekor nem jelent­
kezett. a gyermekekkel együtt Tar- 
czaly Júliát is. aki New Bmnswickon 
1 ik" nővéréhez törekedett, Ellis Tslan- 
dmi letartóztatták. Fia Kosa hama­
rosan nem jelentkezik, megeshet, 
hogy az idegen gyermekek miatt ma- 
g .r Tarczaly Júliát is visszaküldik 
M agyarországba.

KURITÄK MIHÁLY ÉS A GRÓF 
PATTIIYÁNY-EGYLET SZÉLHÁ­
MOSAI. Kuritár Mihály honfitár­
sunk. a serantoni Szent József romai 
és görög kath. betegs. egylet érdemes 
jegyzője, a következő sorok közlésére 
kért fel bennünket:

Tisztelt Szerkesztő Ur! Legyen szi­
ves becses lapjában az alábbi soraim­
nak helyt adni. Horváth István ge­
nerálisnak úgynevezett columbusi új­
ságjában a következő czikk jelent

meg: „Kuritár Mihály, akinek foglal­
kozása az ó-hazából kártya- és vályog­
vető czigány, itt annyira művelődött, 
hogy a Szent József Egylet egyéb ér­
telmes ember hiányában kisegítő jegy­
zőnek választotta. Ez annyira elbi- 
zakodottá és túlbuzgóvá tette, hogy 
egyletünk fiT-ik fiókjáról lenézőleg 
mert nyilatkozni. Kuritár uram, lás­
sa liba:' az agarakkal, hogy kulimázzá 
na váljon, mert ha könyörögni fog ná­
lunk felvétel iránt, ki fényezzük rajta 
a kulimázt.“

Erre a czikkre ez a feleletem: Aki 
a fenti czikket irta, alighanem félke­
gyelmű. Honnan tudja a czikkiró, 
hogy én mi voltam az ó-hazában. 
Miattam lehetett ő csirkefogó vagy 
mi egyéb. Hogy vannak-e a Szent Jó­
zsef egyletnek értelmes tagjai vagy 
nincsenek, ahhoz Horváth Istvánnak 
alig van köze. Arról biztosíthatom, 
hogy mindegyike tisztességesebb em­
ber Horváth Istvánnál. Ne vegyenek 
fel, ha könyörgök a felvételért. Ed­
dig alig könyörgött nekik bárki is. 
Mert vannak a Rathhyány Egyletnél 
biztosabb alapon fekvő egyletek, ame­
lyekről minden amerikai honfitárs 
csak jót hall a magyar lapok utján, 
mig a Batthyány Egylet még a saját 
szemétlapjában sem mondja meg, 
hogy hol vannak a fiókjai és kik a 
tisztviselői. őrizkedjék is minden 
honfitárs az ilyen egylettől, amelynek 
működéséről íme adok egy példát: Az 
őszszel múlt egy éve, hogy beállított 
hozzám két urnák kinéző ember — 
pedig csalók voltak, — azzal, hogy 
ők a gróf Batthyány Egylet tisztvise­
lői és itt Scrantónban fiókot akarnak 
alapítani. A sok beszédre egy honfi­
társ, aki akkor nálam volt, nem hall­
gatva a figyelmeztetésemre, mindjárt 
beállott tagnak s nyomban el is szed­
tek tőle 5 dollárt. Azóta hírüket sem 
vette senki. Múlt őszszel megint itt 
járt néhány szál ember és alapítottak 
egy „fiókot“. Sajnálatomra, én csak 
később hallottam róla s igv nem aka­
dályozhattam meg a nép fosztogatá­
sát! Ilyen a Batthyány Egylet és 
ilyen Horváth generális. Maradtam 
honfitársi tisztelettel Kuritár Mihály, 
a serantoni Szent József római és gö­
rög kath. betegsegélyző egylet jegyző­
je-

szülésznői oklevelét és tudományát 
odahaza a legelőkelőbb házakban ér­
vényesítette. Túri Anna úrnő most 
New Yorkban telepedett le. Lakik: 
223 East 14-ik utczában. Minden te­
kintetben megbízható, müveit urino, a 
kit örömmel ajánlunk a magyarság 
figyelmébe.

ZÁSZLÓSZENTELÉS SOUTH 
SHÁRONBAN. A south siváron i rcf. 
ifjúsági egylet július 5-én fogja 
zászlóját felavatni. Az ünnepély szi- 
nielőadással lesz egybekötve. A Pró­
baházasság kerül színre, amelyre 
máris nagyban készülnek az egylet 
tagjai. Á zászlóavatási ünnepély 
programra ja ez: Reggel 9 órakor gyü­
lekezés a körmenethez, mely déli fél­
tizenegyig tart. Bevonulás a tem­
plomim féltizenegykor. Zászlószen­
telés az ev. ref. templomban. A zászlót 
Almássy Lajos, Bankó M. Gyula ma­
gyar, Wilson Keith és Albert J. Mc 
Gartney angol lelkészek fogják fel­
avatni.' Az ifjúsági egylet 1904 évi 
februárius havában alakult meg < 
taggal. Ma 22 tagot számlál, mely 
eredmény Almássy Lajos lelkésznek 
az érdeme. Az egylet kulturális ezé- 
lokat folytat s ma már 500 kötetből 
álló könyvtára van, amelynek létesí­
tése körül sokat fáradozott Shodle 
Gy. Ádám lelkész ur, az egylet egyik 
alapitó tagja.

Tőke: 100.000 dől lír. FELESLEG: 500.000 dollár,
f-lnök Sand. B. Price. Aleln. I. L. Peck. Pénzt. H. C. Shafer. Hely. pénzt. Ja«. Blalr Jr.

Scranton Savings Bank
120 és 122 WYOMING AVENUE, — — — — SCRANTON, Pa.

AlepRtatott 1867-ben. Alaplttatott 1867-ben.
északkeleti pennsylvanianak legrégbibb takarék pénztára 

Ez a bank elősegíti az embert a takarékoskodásban. 
Kamatokat januárius 1-én és julius elsején kifizeti.

BETÉTEK ELFOGADÁSÁRA SZOMBAT ESTE HÉT ŐRATOL NYOLCIG NYITVA VAN.

GHROME, N. J. ÉS VIDÉKE
TÖRVÉNYES

SZABÓ LAJOS 
postamester

EGYEDÜLI MAGYAR KÖZJEGYZŐJE. HAJÓ- ÉS VASÚTI JEGYEK
ÜGYNÖKE.

Pénzszállítás BUvópa bármely részébe. Az Egyesült Államokban engedélye«« 
Money Orderen szállítok, hol $10.000 évadék van letéve Minden
ügyeket a legsrakszerübben elvégzek. Tanácsot es útbaigazítást Ingyen adok. CZIM.

LOUIS SZABÓ, Chrome, N. J.

KIVÁLÓ MAGYAR SZÜLÉSZNŐ 
NEW YORKBAN. Készségesen hív­
juk fel a new yorki magyar asszonyok 
figyelmét Túri Annára, aki*a buda­
pesti és bécsi egyetemeken szerezte be

ELGÁZOLT MAGYAR. Nagy sze­
rencsétlenség érte a minap New York­
ban Király István fiatal honfitársun­
kat, aki a 4-ik utcza 94. száma alatt 
lakik. A 23ik utcza környékén el­
ütötte őt a villamos. A fiatal ember, 
akit az egyik kórházba szállítottak s 
most is ott kezelik, a fején szenvedett 
sérüléseket.

ELZÜLLÖTT MAGYAR. Valami­
kor szívesen látta Pittsburg magyar­
sága a körében Cséplő József honfi­
társunkat. Józan életű, dolgos em­
ber volt. Aztán hatalmába kerítette 
a pálinka. És azóta züllött. Sülyedt 
fokról-fokra. Sok galibát csinált és 
a legtöbb verekedésnek ő volt a kezdő­
je, a középpontja. Most embert ölt 
és megugrott. A hatóság dijat tűzött 
ki a züllött ember megkeritésére.

A GYILKOS MUNKA. Az Ohio 
állambeli Toledoból írják lapunknak, 
hogy ott a hevesmegyei Bordás Jó­
zsef áldozatul esett a munkának. Az
egyik olvasztókemenczéből kiömlött

FÉRFIAK!
Kik ifjúkori könnyelműség és a természetellenes kicsa­
pongás szomorú következményeit érzik, ne essenek két­
ségbe, mert van még segítség, mely ezen bűnös beteg- 

__ ség következményeitől megszabadít. Kétségtelen, hogy
ezen csúnya szenvedély a legborzasztóbb betegségeknek lchet °k°z.6^V.t^a^Nem 
dás, tüdővészre való hajlandóság, az idegbajok hosszú sorozata égé* aNem 
Is követnek el a csoda-professzorok és humbug-doktorok annyi csalást „ 
mint e szenvedély szerencsétlen áldozataival. E helyen is fi8y*i™e.^e‘ua kkvltk^mé- 
hogy lépre ne menjenek Ilyen csalóknak. E szerencsétlen szenvedély ellő kbvetkezmé 
nyeYaz öntudatlanul jövő magömlés, eleinte ritkábban, majd sűrűbben. A oem beesetL 
kék gyűrűs lesz, majd gyakori félénkség, étvágytalanság, álmatlanság é. ldegeMég 
gyötrik a beteget. Ezen bajok ellen egyedüli seer a MERSITS-féto SATURNIN. Ezen 
szer már nehány adag után megszünteti a magömlést és az elvesetett erőt visszaadj 
A SATURNIN megszünteti a félelmet, a rSgl életkedv és önuralom visszatér és a bete­
ges" Wüüszlnt egészséges arczszln váltja fel. 1 üveg SATURNIN ár.. magyar «*£<££ 
1 dollár, postán küldve 1 dollár 10 cent. Egvsr~~ £ 3 “v‘9.2 dollár 50 cent.
Postán küldve 2 dollár 75 cent. Posta-megrenA*»*- -a ár előlege» beküldésével (péru, 
bélyeg, vagy money order) történik titoktantás itieilett. __

Egyedül kapható és megrendelhető a CLEVELANDI VÖRÖS KERESZT (RED 
CROSS? PHARMACY) első magyar gyógyszertárból. Levelét czim«ze magyarosa gy. 
„VÖRÖS KERESZT“ MAGYAR GYÓGYSZERTÁR, 8901 BUCKEYE RD Cor., 89th ST., 
CLEVELAND, O.

írjon még ma a most megjelent „HASZNOS TANÁCSADÓ“ czlmü könyvért.
___ INGYEN KÜLDJÜK MEG.------

gáz megfojtotta szerencsétlen honfi­
társunkat, aki, mire munkástársai rá­
akadtak, merev és élettelen volt már. 
Temetése, amelyen az egyházi szer­
tartást Simkó plébános végezte, a 
magyarság általános részvétele mel­
lett folyt le.

KABARET-ESTÉLY. Erdős Paula 
new yorki magyar színésznő jutalom- 
játékaképpen szerdán este sikerült 
kabaret-estélyt rendeztek szinésztár- 
sai a Bartók László magánvendéglő­
jében. A kabaréién közreműködött a 
jutalmazotton kívül Tkury Ilona. Al­
mássy Irma., Karacs Imre. Koszta 
Ákos, Horváth Lajos és közkívánatra 
n jelenvolt Rédey Miklós is elénekelt 
egy dalt az ő gyönyörű, édes-bus 
hangján. Kitűnő volt a Sebess által 
megirt Ördög paródia, amelylyel hv- 
dös Paula, Horváth és Sebess folyto­

nos kaezagásban tartották a közönsé-

E LŐFIZETŐIN

közül kellő mérséklettel kiválogatva a 
legjobbakat, igen szép szórakozást ta­
lálhat. És a szórakozás ilyen korban, 
a betegeknek felgyógyulás.

E szavaknál a két nagynénire né­
zett a fiatal orvos, mintegy engedel- 
met kérve tőlük és biztatón mosolyog­
va folytatta:
_ x másik felét a gyógyulásnak 

m,-hozná a... igen, a férjhezmetel. 
Hiszen a kisasszony szervezete alapja­
ién nincs megtámadva, az állandó 
gyengeség a megváltozott életrend 
folytán csakhamar megszűnnék és 
minden jóra fordulhatna.

Magdolna jókedvűen nevetett erre, 
de a hangjában némi lemondással vá­
laszolta:

— Az már bajosan fog menni, dok­
tor ur. Hiszen sokan most is azt hi­
szik már rólam, hogy ily sovány es 
sárga vagyok, hogy talán tüdőm sincs
már.

— \kik azt hiszik, kisasszony, n 
gvon tévednek. De mert ilyen egy­
hangú. folytonosan a betegeskedőévé 
tépelődő életben könnyen urra lehet 
szervezetén a sorvadás, azért tárom 
most fel nyíltan az állapotát es mon­
dom meg, hogy mi a teendő. ,
_Tf>híit szórakozást, mulatsz r.

keressek. De azt csak a városban le­
het találni. , . •

-Nos, igen. Kedves nagynéniéi
bizonyára készséggel topják ajiar|le- 
dame szerepét kegyed mellett betolte-

Erre már felpattant a két nagy-

Olvan nincs! Dehogy adom
oda ' fiz ' én esteli nyugalmamat

*z! nV-ért. vagy bálért. Dehogy adom.

' ,:,r;tti eme tiltakozását csak

nn-mrösitette Nina tanti.
— Bizony, én se, doktor ur.
r* ««* >’« ,CT”' SS-

kül a fiatal szervezet nem hír

álló képességet kifejteni s ami ma
csak testi gyengeség, lelki unalom, az 
nemsokára sorvadás, apáthia lehet, a 
mit semmiféle tudomány nem lnr 
aztán már mégakadályozni. Ebben a 
kérdésben tehát Magda kisasszony­
nak magának kell döntenie. Még pe­
dig- legközelebb. Holnap eljövök, 
hogy megtudjam, mit határozott.

Magdolna azonban nem késett a fe­
lelettel.

_A választ most is megadhatom, 
doktor ur. ügy fogok tenni, ahogy 
tanácsolta. Megpróbálom, tudok-e 
még örömet találni az életben es... 
talán férjhez is megyek, lia ugyan 
azoknak nem lesz igazuk, akik azt 
tartják rólam, hogy talán már tudom 
sincs.

Igv hát rendben volt a dolog es 
másnap Magdolna levelet irt a varos 
ba e-rvik rokonának, hogy megláto­
gatókét s ott is marad, ha terhókre
nem lesz.

Harmadnap pedig összepakkolt • 
elbúcsúzott a nagynénjeitől Azok 
persze sírva eresztették útnak es a 
lelkére beszéltek, hogy csak a gj enge 
egészségére vigyázzon. Ha pedig nem 
jól menne a sora, gondoljon rajuk, 
ők mindenkor igaz szeretettel varjak, 
hogy náluk nyugodt, csendes otthont 
találjon ... HL

__De hiszen várhatjuk mi ezt,
szólt a robogó kocsin távozó Magdo - 
na után Rózsa tánt. Kirepült a ga­
lamb a kantjából. Nem jön ez vissza 
többé, ha akarna se. Elfogják masok.

— Vagy a halál. Hiszen mondtam 
ln/y._ hogy ilyan sorvadt, nincs enne!:
tüdeje se.

Felelte Nina tánti.
— Fsak ezzel a fiatal orvossal meg 

ne ismertettük volna, ő az oka, hogy

<1 —Azt hiszed! De hiszen lm szóra­
kozást kell keresnie, úgyse találhatott 
volna.

__Eh, hagyd el a szórakozásokat.
Hát szórakoztunk mi valaha? Vol­
tunk'mi mulatságon, bálon, estélyen, 
vagy jártunk színházba, társaságok­
ba? ügy-e, nem? Itt nőttünk fel és 
egészségesek voltunk mindig.

_Es vénlányok maradtunk mind
a ketten.

— Igaz. De ki vett volna el ben­
nünket, mikor ez a kis vagyonunk, a 
miből most élünk, tele volt adóság- 
gal. Szüléink halála után a szánktól 
vontuk el a falatot, tudod, mig kifi­
zethettünk mindent. De ehhez idő 
kellett s az idő múlásával pedig mi 
nem kellettünk már senkinek.

— Persze, Magdolna gazdag. Az 
ilyen fiatal, gazdag leány után ki ne
eseimene? Elveszik azt, ha latjak is
rajta, hogv beteges. Vagy talán igy 
még inkább. Talán még gyereke is 
lesz, kibírja még azt is s ha meghal, 
a gyereke meg a férje kényelmesen 
megélhetnek a vagyonából.

__Gyereke? Nohát én mondom ne­
ked, hogy attól nem kell félni.

— Persze, te szerinted, Róza, nincs 
már a Magdának tüdeje sem. De 
hátha mégis...

— Különben egyelőre még csak 
minket hagyott itt. Még nem ment 
férjhez. S azt hiszem, nem is megy 
egyhamar. Addig hát ne beszéljünk
róla.

ők nem is beszéltek, de annál töb­
bet beszélt a hír Magdolnáról.

Most a jegyzőék, majd a tanitoné, 
azután meg a postamesternő újságol­
ták róla, hogy itt is látták, abban a 
bálban is jelen volt, ott volt a szín­
házban, mikor ők bent a varosban j.u- 
tak és végignézték az előadást. És 
hogy bár még sovány és gyengének 
látszik, az arcza már kezd telni, piro­
sodni s nagyon számit rá, hogy a far­
sangon minden bált végigtánezol és 
jól fog mulatni.

És hogy igazán jól mulatott, azt 
mindennél fényesebbn jelezte az az 
aranyszegéiyü levél, melyből farsang 
végén arról értesültek a nag\nénjei, 
hogy Magdolna menyasszony lett. 
Menyasszonya egy falusi jegyzőnek, a 
kinek a jegyzősége határában feküdt 
a Magdolna földbirtoka is.

És aztán nemsokára asszony lett 
Magda. A lakodalmán a nagynénje! 
persze nem voltak ott, mert hát ők 
nem szívesen mozdultak ki a falusi 
otthonukból, de annyit mégis hallot­
tak róla, hogy szép menyasszony ' olt, 
csak nagyon lenge, karcsú, soványka 
egy kicsit,
_Bizonv, meg is bánhatja a Mag­

da még, hogy férjhez ment.
Csóválta a fejét sajnálkozva Nina

tánti.
_Rámehet az asszony! életre az a

kis egészsége, ami még -van. Alig 
szedte össze egy kissé magát, máris 
sietett férjhezmenni. No, majd az 
őszkor elválik minden.

Felelte Róza tánti.
— Különben is úgy tett ez a leány, 

mintha csak a mi ellenkezésünk da­
czára, csak azért is meg akarná mu­
tatni, hogy férjhez megy. De én nem 
vagyok oka semminek. Nem is aka­
rok rágondolni, hogy még meg is si­
rathatja az elhamarkodását.

De a megsiratásra csak nem tá­
madt alkalom. Elmúlt az ősz, sőt a 
tél is és küszöbön volt már Magdolna 
házasságának első évfordulója.

S egy verőfényes márcziusi napon 
megint aranyszegélyü levél jött Mag­
dolnától a nagynéniéihez, amelyben a 
boldog szülők örömmel tudatják sze­
rető rokonaikkal, hogy gyermekük 
született. Még pedig fin. Erős, egész­
séges, szép gyerek.

Az aranyszegélyü level aljara Maci- 
dől na apró, gyöngyszem betűivel utó­
iratot is irt. De csak ennyit:

— Van már tüdőm!

Kellemetlenség elkerülése ezéljából 
minden héten e helyütt nyugtázzuk a 
„Bevándorló“-ra való előfizetéseket. A 
ki az egyik héten akár ügynöknek, akár 
posta utján fizetett s a fizetést követő 
számban a megtörtént fizetésről nem 
találja e rovatban a nyugtát, a saját és 
a lap érdekében cselekszik, ha a mu­
lasztásról bennünket haladéktalanul 
értesít.

Kcic Yorkban fizetett egész évre 
Telmányi György, Mátyás Móricz. 
Varga József, Rezidenez-kávéház; 
Winburnben Kolozsi János; Tolcdo- 
ban tiszt. Boros Jenő; Clcvelandban 
Pál Imre; Whartonban Kis János; 
Daytonban Mészáros József; Magyar- 
országon Miskolezon X arga Lajos; 
Yonkerscn főt. Mirossay Victor.

Félévre fizetett East Chicagóban 
Füzy A.; Collieren Miklós Foren ez; 
Passaicon Bozsvai Sándor; Morris- 
rillen Karikás Sándor; Daytonban 
Jónás János; Roeblingen Olár Mik­
lós; Trent ónban Buday László, Iloch- 
man Lajos; Magyarországon Restén 
Apró Kovács János; Torringtonban 
Sárközy László; Xnr Yorkban Suss- 
man Mátyás.

Negyedévre fizetett Nrtr Yorkban 
di. Drágics Tivadar; Trentonban Csi- 
cserics József né, Farkas József.

„VÍG ÖZVEGY“ KÖRÚTON.
A new yorki magyar színtársulat 

utazik.

Ritka élvezetben volt része két egy­
mást követő napon a New York és 
környékbeli szinpártoló magyarság­
nak. Ugyanis ekkor került színre a 
legfényesebb kiállítással Lehár Fe- 
rencz világhírű operettje, a „1 ig öz­
vegy“. A czimszerepet Almássy ír 
ma, Daniiét Thury Ilona s a többi 
szerepeket a legjobb szinészerők ját­
szották. Mindkét este zsúfolt ház 
előtt, a közönség legnagyobb tetszés­
nyilvánítása mellett folyt le az elő­
adás. A siker arra buzdította a tár­
sulat vezetőségét, hogy e remek ope­
rettel a magyarlakta telepeit meglá­
togatja New Yorktól Chicagóig. Elő­
ször is Bridgeport, Perth Amboy, 
Passaic, South Norwalk, New Bruns­
wick kerül sorra; ahol is a ,A ig öz­
vegy“-ec kívül ,János vitézé1, „Bob 
hcrczeg“, ..Rip ran Winkle“, „Ör­
dög“ s a többi magyar szinmüiroda- 
lom remekeit fogják bemutatni. Egy­
ben kéri a színtársulat a vidéki mii- 
pártoló magyarság szives támogatá­
sát e kőrútján. Leveleket a társulat 
ügyvezetösége e czimre kér: Ákos 
Koszta. Manager, 210 E. 5th street. 
New York. [H 31]
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SZILÁNKOK.
_Változnak az idők és az időkkel

alaposan megváltoznak egyes embe­
rek is. így változott meg egy new 
yorki magyar orvos, akit mint műked­
velő hírlapírót is ismer a magyarság. 
Ez a hirlapiró-orvos valamikor s nem 
is oly régen, azt hitte és azt hirdette, 
hogy a nap megáll, amikor ő a new 
yorki főkonzuli egyletekbe czipeli 
disztagnnk, vacsorákat rendez és ren­
deztél a tiszteletére: Akkor jaj volt 
annak, aki a főkonzul mutogatását 
megjegyzés tárgyává merte tenni. 
Most az orvos-liirlapiró lerántja a 
volt főkonzult, mivel ez nem ment az 
egyletekhez búcsúzni, kigunyolja az 
uj főkonzult, mivel ez a tiszteletére 
rendezett ismerkedési estélyen ismer­
kedett. — Az idők tényleg változ­
nak és velük tényleg változnak az em­
berek is.
_E<ry magyar laptársunk, a Pitts-

hurfii Híradó, rossz néven veszi tő­
lünk, mivel Irr iné new yorki előkelő 
lelkész egy hatalmas beszédének nyo­
mán foglalkoztunk Pittsburg városá­
val és lerántottuk a leplet Carnegie 
András tizeiméiről. Irvine tiszteletes 
nr kezében levő adatok alapjan be­
szélt s ez adatok alapján irtuk meg 
mi is a vezérezikkrtnket. Pittsburgi 
laptársunk ezt mondja: nem állanak 
ii fi part adatok a rendelkezésünkre, ha­
nem azért „adat nélkül“ mégis rá­
mond ja, hogy Trvine lelkész hazudott 
s hogy mi rosszul cselekedtünk, ami­
kor foglalkoztunk Pittsburggal és 
környékével, ahol véreink legtöbbje 
dolgozik. Lám, igy csinálják egyes 
lapok a történetet.

— Az Egyesült Államok büszkék 
arra. hogy ők honosították meg a tör­
vény előtti feltétlen egyenlőséget. És 
büszkék arra, hogy felszabadították a 
négert s adtak neki emberjogot, pol­
gárjogot. Mily szépen hangzik ez! 
És mily czndarul gyakorolják ezt az 
elvet az életben!

— Itt egy példa. Egy néger ellen 
egy nagy társulat elnöke vádat emelt 
és ennek alapján le is tartóztatta őt. 
A vád hamisnak, a letartóztatás jog­
talannak bizonyult. A néger kártérí­
tési perrel támadta meg vádlóját és 
az esküdtek 2500 dollárt Ítéltek meg 
neki. Ekkor a bíró, a törvény előtti 
egyenlőségnek lef/hiratottahh őre. — 
Dugro-nak hívják a nagy embert, — 
azt mondotta, hogy a megítélt összeg 
túlságos, mert a néger becsülete nem 
ér annyit, mint a fehér emberé. Mit 
szólnak ehhez azok, akik a négerek 
felszabadítása érdekében megölték 
testvéreiket ? S mit szólnak ehhez 
azok, akik Amerikát mondják a feltét­
len jogegyenlőség hazájának?

— Rogers, a Standard Oil Com­
pany elnöke, meghalt. Pénteken te­
mették. A temetés alatt a Standard 
Oil Company hatvanötezer munkásá­
nak szünetelni kellett. Ennél logiku­
sai)!) dolgot alig tapasztaltunk még 
Amerikában. Mert ha hatvanötezer 
embernek dolgozni kell egy emberért, 
illő dolog, hogy, akkor, amikor az az 
egy ember örökre pihenőre tér, ama 
hatvanötezer ember ugyancsak pihen­
jen. A nagy haladás daczára még 
mindig ott vagyunk, ahol a Fáraók 
korában volt az emberiség: Milliók az 
— egyért.

A FÜLÖPSZIGETEK TÖRVÉNY­
HOZÓ TESTÜLETÉ ELNAPOLJA 
MAGÁT. Manillában Osmena kép­
viselő a törvényhozó testület ülésén 
tartott beszédében oly indítványt ter­
jesztett a Ház elé, mely szerint a kon­
gresszusra küldendő delegátusok uta­
sítással láttassanak el a „Fülöp-szige- 
tek kérdése“ tekintetében, elfoglalan­
dó álláspontjukra, amennyiben ez a 
kérdés szőnyegre kerülne. A pártok 
az indítványt egyhangúlag elfogad­
ták, s úgy látszik, hogy a nemzeti 
pártiak és függetlenségi pártiak kö­
zött még a Ház elnapolása előtt a bé­
ke helyreáll s a lázongó szenvedélyek 
lecsillapulnak. A békés hangulat bizo­
nyítja azt is, hogy a kormány összes 
törvényjavaslatait megszavazták a 
pártok. Az előirányzatba vett állami 
szükséglet 16,500.000 pesat tesz ki.

KÉTMILLIÁRDOS BUDGET. A 
dilik kongresszus egyhangúlag meg­
szavazta az 1.070,482.732 dollár ál­
lamháztartási szükségletet, a követke­
ző ülésszakra tehát 26,080.875 dollár­
ral többet, mint amennyit a márezius 
4-iki ülésszak alatt jeleztek. A főösz- 
szeg, mit a kongresszus a két ülés­
szak alatt megszavazott, 2.080,000.000 
dollárt tesz ki.

b
HIVATÁSA TELJESÍTÉSE KÖZ­

BEN ÉRTE A HALÁL. Edward T. 
Lovett ügyvéd, midőn a new yorki 
Supreme Court előtt védői tisztet tel­
jesített és beszédének épp leghatáso­
sabb részét mondta el, hirtelen szeder­
jessé vált arezczal összeesett és élette­
lenül terült el a földön. Egy pilla­
natig siri csend lett, majd az esküd­
tek és törvényszéki szolgák a szeren­
csétlenhez rohantak és a földről fel­
emelték. Lovett még élt, de eszmélet­
len állapotban volt s igy is szállítot­
ták be a kórházba. Az elnök a tár­
gyalást elnapolta.

GOÜLDÉK ELVÁLTAK. Gerard 
főtörvényszéki bíró most irta alá az 
ítéletet, mely a Gould-házaspárt egy­
mástól elválasztja s az asszonynak 
megengedi, hogy, amennyiben akar, 
3 hónap múlva férjhez mehet. A férj 
elmarasztalta tolt a perköltségekben 
és a gyermekek tart ósdijának fizetésé­
ben, valamint az orvosi költségekben. 
A kis Helen és Dorothea felett úgy 
intézkedett az ítélet, hogy felváltva 6 
hónapig az anyánál és 6 hónapig aty­
juknál legyenek, de Gouldnénak joga 
van gyermekeit, amennyiben ezen 
szándékáról az apát 6 nappal előzőleg 
értesíti, június és szeptember hóna­
pok utolsó felében 4 napra magához 
vinni.

ÖNGYILKOS ÜGYVÉD. Charles 
E. Sexton, egy 29 Garden Place 
Brooklynban lakó ügyvéd, aki egyben 
a British America Development Co. 
titkára volt, a Grand Union Hotelben 
öngyilkossági szándékból hatszor főbe 
lőtte magát. Előzőleg fiát, Carrington 
W. Sexton építészt sürgönyileg a ho­
telbe hívta. A kétségbeesett fin épp 
akkor toppant be édesapja szobájába, 
amidőn az haldokolva összeesett. A 
családtagok nem tudják, mi lehetett 
az oka Sexton öngyilkosságának, mi­
után jómódú ember volt, kinek min­
den ügyei rendezettek s egészségi ál­
lapota is kielégítő volt. Midőn a sze­
rencsétlenség reggelén távozott csa­
ládjáról, a legjobb hangulatban vett 
búcsút tőlük.

EGY ŐRÜLT ANYA RÉMTET­
TE. East Hamptontól két kilométer­
nyire, egy farmon borzalmas vérfür­
dőt rögtönzött egy felbomlott idegze­
tű anya. Louis Carsten farmer, dol­
gait végzendő, eltávozott lakásáról, s 
midőn egy óra múlva visszatért, há­
rom gyermekét és nejét átmetszett to­
rokkal, vérükben fetrengve találta a 
szoba padlóján. A gyilkosságot az 
anya követte el egy őrült pillanatá­
ban ; konyhakéssel rohant az ártatlan 
gyermekekre s kettévágta a nyakcsi­
golyájukat, aztán a saját gégéjét vág­
ta keresztül. Carstenné és a 10 éves 
Lajos, továbbá a 10 hónapos csecse­
mő leányka meghaltak, a 7 éves John 
még életben van, de az orvosok nem 
nagyon bíznak felépülésében. A sze­
rencsétlen családfőt, ki ilyen tragikus 
módon vesztette el feleségét és gyer­
mekeit, féltik a megőrüléstől.

EGY 100 ÉVES NŐ ÉTVÁGYA. 
Chicagóban lakik egy Dinay F.

Sprangue nevű asszony, aki most ün­
nepelte századik születése napját, 
még pedig olyan egészségben, ami­
lyennek nagyon kevesen örülhetnek 
ezen a sárgolyón. A ritka kort ért 
delnő még ma is napjában négyszer 
étkezik és hogy mit, ime: reggelire 2 
csésze erős kávét, vajas zsemlyét, sza­
lonnát, sült burgonyát és fánkot, dél­
ben melegvizet, tejet, egy jó adag sült 
húst, burgonyát, spárgát és fánkot fo­
gyaszt el, az estebédje pedig sült 
csirkéből, meleg biszkitből, burgonyá­
ból, földieperből és fánkból áll. De 
ezzel még nem fejezte be napi táplá­
lékát Sprangue asszony, mert kései 
luncsra teát, hideg csirkét, vajat és 
újból fánkot eszik. A sok fánkevés­
nek okát abban adja, hogy amikor 
New Yorkban lakott, olyan fánkjai 
voltak, amelyeket mindenki megcso­
dált, s ennek emlékére fogyaszt el 
minden étkezésekor fánkot.

BÁTOR ASSZONY. Gainesville- 
ben Helen D. Longstreet asszonyt, a 
hires generális özvegyét, ki ott pos­
tamesternő, ismeretlen tettes a laká­
sában megtámadta és kirabolni akar­
ta. A bátor úri hölgy nem ijedt meg 
a merénylőtől, hanem dulakodni kez­
dett vele, miközben sikerült egy re­
volvert lekapnia a falról, s ezzel a 
rablót futásra kényszeritette.

A GYILKOS NŐ VÉGRENDELE­
TE. A North Tonawandai férjgyil­
kos és öngyilkos Anna E. Dier asz- 
szony végrendeletét most bontották 
fel. Minden vagyonát Nora Robinson 
és Mary Wilson buffaloi lakosokra 
hagyta azzal a kikötéssel, hogy ezért 
tartoznak „Fanny“ nevű kis ölebét 
őrizni és ellátásáról gondoskodni.

MEGÖLTE A SZERETŐJÉT. 
Cornelius P. Shea, az ismert szoezia- 
lista agitátor, aki 2 év előtt a teher­
kocsisok sztrájkját szervezte Chicagó­
ban, leszúrta a kedvesét, Alice 
Walsht akivel a 222 West 13-ik utezá- 
ban hónapok óta vadházasságban élt. 
Shea nős ember és családja Boston­
ban lakik. Már többször szakítani 
akart a leánynyal, és emiatt a vesze- 

" kedés napirenden volt közöttük; vég­
re a viszonyt azzal szüntette meg a 
vadállatias szerető, hogy a legutóbbi 
veszekedés alkalmával kést rántott és 
szerencsétlen áldozatát össze-vissza 
szurkálta, úgy hogy Walsh 16 sebből 
vérezve összeesett és a kórházba szál­
lítása után kiszenvedett. A szerető- 
gvilkos a rendőrség foglya.
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A MOHAMEDÁ NŐK NEM 
AKARJÁK KIADNI AZ ELRAB­
LÓIT ÖRMÉNY NŐKET. Az Adé­
llá ba érkezett csapatok lassan-lassan 
helyreállítják a rendet, a lázadók 
visszaadják az elrabolt dolgokat, s a 
hatóságok az elmenekült örményeket 
visszaviszik lakóhelyeikre. A gazdag 
mohamedánok azonban hallani sem 
akarnak arról, hogy az elrabolt ör­
mény nőket kiadják, s a hatóságok 
semmit sem tettek még, hogy őket er­
re kényszerítsék. Az orvosok és 
egészségügyi csapatok az amerikai 
North Carolina czirkáló és az angol 
Minerva czirkáló legénységével kar­
öltve emberfeletti munkát végeznek a 
kórházak felállítása és a sebesültek 
ápolása körül.

A SZULTÁN TRÓNBESZÉDE. A 
török képviselőház tagjai a szultán je­
lenlétében esküt tettek az alkotmány­
ra és arra, hogy a nép jogait fogják 
képviselni a Házban. Az eskü után 
a szultán, — ki a nagyvezér és a mi­
niszterelnök kíséretében ment a kép­
viselőházba — felolvasta trónbeszé­
dét, melynek tartalma jólesően hatott 
az egy begyül lekre <5 legfőbb pontjai az 
ozmánság szektáinak szorosabb egye­
si lésére, valamint a kis-ázsiai zavar­
gások lecsendesitésére s az összes 
nagyhatalmakkal a jogviszony fentar- 
tására vonatkoztak. Végül a szultán 
azon reményének adott kifejezést, 
hogy többet ilyen megpróbáltatások 
nem fogják meglátogatni a hazáiát. 
Az pgybegyiilt képviselők előtt újból 
elmondta esküjét, melyben az alkot­
mányos kormányzást megígérte. A 
szultánt a Ház előtt összecsoporto­
sult nép lelkesen éltette.

LESZAKADT TEMPLOMI KAR­
ZAT. Lisszabon egyik külvárosi ko­
lostor-templomában a karzat a nagy 
embertömeg alatt leszakadt. Hét em­
ber a szerencsétlenség következtében 
életét veszítette, 100 pedig súlyos sé­
rüléseket szenvedett.

A SZTRÁJKOLÓ PÁRIZS. A pos­
tások és távirdászok és az ezzel rokon 
szakszervezetek a tanácskozások he­
lyett a tettek terére léptek. Ezt szá­
mos bezúzott ablak, kidőntött tele- 
gráf-pózna és összeütközés a rendőr­
séggel jelzi. A rendőrség folyton az 
utezákon czirkál és a legkisebb cso­
portosulást sem tűri.

ROMANIA A HÁRMAS-SZÖVET­
SÉGBEN. Berlini politikai körök­
ben arról beszélnek, bogi" az osztrák- 
magyar trónörökös kilátásba helye­
zett látogatása Károly román király­
nál összefügg azon katonai tanácsko­
zásokkal, miket Romániának a hár­
mas-szövetségbe való belépése tárgyá­
ban szándékoznak tartani.

ADÓ AZ AGGLEGÉNYSÉGRE. 
Az osztrák pénzügyminiszter a képvi­
selőházban beszédet tartott a jövedel­
mi adó emelése tárgyában. Az állam­
szükségletek fedezésére uj adóalapo­
kat akar létesíteni s ezeket az özve­
gyek, gyermektelenek és agglegények 
megadóztatásából akarja előteremte­
ni.

CASTROT AZ ÖSSZEESKÜVÉS 
VADJA ALÓL FELMENTETTÉK. 
Caracasban a büntető törvényszék el­
utasította azon feljelentést, mely Cas­
tro! azzal vádolja, hogy a múlt év 
deczemberében támogatta volna azon 
összeesküvőket, akik Gomez elnök éle­
tére törtek. Az elutasító végzés in­
doka az, hogy Gomez elnök, mikor 
kormányra lépett, általános amnesz­
tiát adott mindenkinek, kik a múlt 
év deezemberéig bármiféle bűntett 
miatt fogva voltak s minthogy igv az 
összeesküvés tagjai szintén szabadon- 
bocsáttattak, Castro ellen sem indít­
ható megtorló eljárás.

NŐK A POLITIKÁBAN. Shefield- 
ben, Anglia egyik városában nagy po­
litikai gyűlés volt. melyen Asquit mi­
niszterelnök is megjelent és beszédet 
tartott, illetőleg tartott volna, ha az 
ajtókat meg nem rohanja egy csapat 
asszony, akik erővel a terembe akar-

Pallas Hotel
S28 WASHINGTON Ave.,JOHNSTOWN, Fi 
_A magyarság találkozási helye Joha» 

KttMtoieie sörök. Importált bort* 
hatflít B 68 ticslnyben Jutányos áron kap 

»6TTERMAN GUSZTÁV, mis Mono*

tak jutni, hogy részt kérjenek ma­
guknak a tanácskozásban. Nem sike­
rült nekik azonban az ajtót betörni s 
erre csaptak olyan ribillót, hogy As- 
quit egy mellékajtón beszédének befe­
jezése előtt megszökött. A rendőr­
ség pedig elég tapintatosan, de érezhe­
tően sztéverte a suffragettek csapa­
tát.

A KIRÁNDULÁS VÉGE. Borzal­
mas közúti vasúti összeütközés tör­
tént Bécsben, melynek több mint 20 
súlyosan sérült fiatal leány az áldo­
zata. Egy leánynevelö intézet a nö­
vendékei részére kirándulást rende­
zett, melyből a legnagyobb vigsággal 
jöttek haza a leánykák egy közúti 
kocsin. A víg kaczajt egyszerre ré­
mes sikoltás váltotta fel, amidőn a 
kocsi nekiment egy előtte haladó má­
sik kocsinak s az összeütközés oly 
erővel történt, hogy a kocsi összetört 
és a bennülők súlyos sérüléseket szen­
vedtek. A vizsgálat, hogy kit terhel 
a felelősség, megindult.

CASTRO MORPH IN 1ST A. CijTriT 
no Castro, a venezuelai ex-elnök 
nagybeteg. Mint a párizsi lapok jól 
értesült forrásból közlik, a volt elnök 
morphinista és felgyógyulásához alig 
van remény. Castro már évek óta 
szedett apró adagokban ebből a mé­
regből, de mióta Berlinben dr. Israel 
orvostanár megoperálta, oly nagy 
mennyiségben élt vele, hogy most már 
nem tud ellenni nélküle. Kezelőorvo­
sa a paralizis előjeleit látja közéltjén. 
Tény, hogy Castro utóda most már 
nyugodtan ülhet az elnöki székben, 
mert ki van zárva, hogy az ex-elnök 
még valaha a nyilvánosság előtt meg­
jelenhessen. Castro jelenleg a spa­
nyol Santanderben van, hol neje oda­
adó szeretettel ápolja a sokat hánya­
tott embert.

INGYEN!

Az Egyesült Államok és Canada 
legujdbl) teljes térképe, érdekes és 
hasznos Utmutató-rn], az amerikai 
magyarság részére, Németh János 
bankár, v. cs. és kir. konzuli ügyvivő 
kiadásában most jelent meg és min­
den honfitársnak INGYEN küldi meg, 
ha postaköltségre 2 centes bélyeget 
küld be e czlmre:

JOHN NÉMETH, banker, 
J57 Washington St., 

NEW YORK.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői Iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküldés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

Magyar fogvoros
Foghúzás’ fájdalom nélkül. Biztos é* ló 

kezelés.

233 EAST, 10 UTCZA, NEW YORK.

— Az el*é és második Ave. közt.—

RENDEL: Reggeli 10-tSl esti g-t*. 
VASÁRNAP: Reggeli 10-től déintásl 1-to

104.SEC0ND AVE.NEW-foftK

I1NT01I GŐZFÜRDŐ
tőbök és orosz fürdők

132 NORTH WARREN STREET,
T R E N T O N, N. J.

J*Syek Tóth Bála urnái Is kaphatók:
517 8. BROAD STREET.

SZÁMA ALATT 
rr

Bartók László
NEW YORKBAN, A MÁSODIK AVE., 184

MAGYAR VENDÉGLŐT
nyitott, ahol a nap bármely órájában HAZAI módon elkészített kltünó ma- 
gyár ótelek kaphatók.

AKARJA MASÁT ÉREZNI ÉS ZAMATOS M A 8 Y A R 
ÉTELEKET AKAR ÉLVEZNI, KERESSE FEL BARTÓK magánvendéglőjét.
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dolgok.

ver,

s . latinosság egy színésznő nevével. 
l'JHAPEST. Néhány nappal ez- 

Nádasdy Gizella tanítónőnek 
< m I vári-utcza 1. száma alatt levő 
i..kasan megjelent egy jól öltözött nő 

]<rl-,-ste a tanítónő édesanyját, aki 
t.ksz.Tek eladásával foglalkozik. Mi- 
kl), :i tanítónő elmondotta, hogy édes- 
anvj,i távol van, az idegen felkérte, 
a \ mutasson neki ékszereket.

Sajnálom, — felelte a fiatal 
. de nem tehetek eleget kíván­

nak. mert az édesanyám nincsen 
za. meg aztán azt sem tudom, 
van szerencsém.

ivi rás Sári vagyok, hát nem is- 
kit síkéin? — válaszolt a vendég

1, nniskásan.
Kérem. — szólt közben a tanitó- 

iVtrás Sárinak tudtommal szó­
ja van. kegyedé pedig fekete, 

öli, csak a színpadon viselek 
parókát, mert pompásan illik 

de különben bizony barna va-

\ uv In-beszéd őséggel adta elv 
■ jövetele ezélját. de kedvére való 

a;\ lánczot nem talált. Ezek után. 
Nadasdvék is a városba készül- 

, ... együtt ment velük. Útközben 
\ ,j,:sdv Gizella elmondta, hogy a vá­
rosházára megy az alpolgármester- 

z, i„>gv átadja neki oklevelét és ker- 
.uvét. inert a fővároshoz szeretne be- 

tanítónőnek. Az alpolgármes-
azonban nem találta hivatalában.

A h I -v erre elkérte az oklevelet és a 
kerv nvt azzal, hogy majd átadja ö az 

, .acmesternek, akit jól ismer. El- 
• : kot nap. s az állítólagos Petras 
Sari megint megjelent Nádasdvéknál.
K Hielte, hogy az alpolgármester- 
lei már beszélt, a dolog rendben van, 
d,. most két gyűrű kellene neki, mert 
„ .... akarja ajándékozni az ültöztető- 
.. Vett is két gyűrűt, de nem
li/ette ki. Azt ígérte, hogy másnap 

jd elküldi a pénzt s azzal távozott. 
Toldié aztán nem látták. A tanítónő 
varr néhány napig s- miután rájött, 
hogy szélhámosság történt, feljelen­
tői tett a rendőrségen. A személy le- 
irasból azt gyanítják, hogy a mindösz- 
<ZI. tizenhat korona értékű két gyü- 
,.tí t e"v Hanusz Böske nevű hölgy 
,ő dta ki. aki több Ízben Festetlek Vil­
ma grófnőnek adta ki magát s kétes 
„„■replése miatt már volt baja a rend- 
r>éggol.

\ solymári boszorkány*
P.PDAPEST. Solymár pestmegyei 

' Zs«-g nemcsak rózsalányairól neve- 
:: de újabban boszorkányáról is.

történt a dolog, hogy Wohlmnth 
■ arz bognármester tehenének el- 

,ad; a teje. Wohlmnth biztosra 
...... hogy a riskát boszorkány ron-

...... s ezért elhatározta, hogy
, .idézí annak szellemét. Legelőször 

i< Ollóval keresztet vágott a telten 
szőrén, azután a kifejt tejbe beleáz- 
-. ; ta konyhakését. Még javában folyt 
a hokusz-póknsz. amikor véletlenül
... nppant a házba egy Milkovits Mar- 

é nevű hetvenhét éves öregasz-

líát csakugyan eljöttél, gonosz 
hvszorkány! — kiáltott rá a babonás 
•ul,er. azután pedig agyba-főbe verte, 
fojtogatta a nőt. akinek több bordáját 
. I Arte, úgy hogy az sérüléseibe két 
napra rá belehalt.

A pestvidéki törvényszéken Wohi- 
: uh mindenáron esküt akart arra 

■•mi. hogy ő istenes dolgot cseleke­
det. amikor a boszorkányt elpuszt­
ulttá. A bíróság a védekezés daeza- 
ra nyolezhónapi börtönre ítélte a ba­
bonás vádlottat. A tábla a bünteté­
sei másfélévre emelte fel. s ezt a Kú­
ria dr. Dobos László védelme után 
megerősítette.

kocsis, akit néhány nap előtt elbocsá­
tottak a szolgálatukból. A kérdéses 
éjszaka aztán a két özvegyre rájuk 
törte az ajtót. Hiába védekeztek, Bé­
kás rá rohant Páll Pálnéra és amikor 
látta, hogy nővére a segítségére siet, 
eléhh Pállnéra, aztán Bednárnéra 
lőtt. Mikor látta, hogy az asszonyok 
eszméletlenül esnek össze, szivén lőt­
te magát. A lövés zajára összefutot­
tak a szomszédok és nyomban megin­
dult a nyomozás. Páll Pálné azt val­
lotta, hogy a kocsis azért követett el 
ellene merényletet, mert visszautasí­
totta szerelmi ajánlatát.

Az őrült.
BÁBOLNA. Dimitrn Sándor kis­

gazdának a vagyonát a hitelezők elár­
verezhették. Efelett! elkeseredésében 
Dimitrn megőrült és kétnapi dühön­
gés után házát magára zárta és fel­
gyújtotta. Mikor az oltásra egybe- 
gy ült lakosság kiszabadította, égő 
csóvával végigszaladt a falun, több 
házat felgyújtott, inig végre sikerült 
az őrjöngőt elfogni. Dimitrut a dévai 
kórház elmeosztályába szállították.

Menyasszonya után a halálba.
BAJA. Szántó István ezukrász a 

menyasszonyának temetésén szivén 
lőtte magát. Azonnal meghalt.

Rablógyi Ikosság.
BABOS. A fon védi hegyek között 

Veres József tanyagazdát holtan ta­
lálták meg. A vizsgálat megállapítot­
ta, hogy Veres rabi'gyilkosság áldo­
zata.

Merénylő kocsis.
ABAD. Minap titokzatos eset tör­

tént az aradmegyei Vadász község­
ien. Egy fiatal parasztsuhancz beha­
tolt két magánosán lakó uriasszony 
lakásába és miután revolverével több­
ször rájuk lőtt, önmaga ellen fordí­
totta a revolvert. Mindháromnak sé­
rülése könnyebb természetű. Mag­
az ügy, habár a csendörség már nyo­
mozott ebben az ügyben, indítékaival 
nem áll tisztán. A két uriasszony. 
Páll Pálné és Bednár Istvánne, aki 
édestestvérek, özvegységre jutva, o~ 
zös háztartást vezettek. A gazdagsa- 
gukban volt alkalmazva Rekas - 
zsef. erős, tagbaszakadt huszesztendo

A kis leány tragédiája. 
DERBECZEN. Végzetes szerencsét­

lenség történt. Kántor Margit tizen­
két éves leány, átment Kapus Imréék- 
bez. akikkel szülői jó szomszédi vi­
szonyban éltek és a délután nagy ré­
szét ott töltötte. A leányka véletle­
nül betévedt az istállóba, hol Kapus 
a tehenek körül foglalatoskodott és 
haragjában a vasvillával az egyik te­
hénre akart ütni. A vasvilla azon­
ban, amely nem volt egészen szilárdan 
beerősitve a nyélbe, kirepült és Kán­
tor Margit homlokát átfúrta. A kis 
leány azonnal meghalt.

Akasztás.
Báli Mihály hóhér kivégezte Bado- 

szavljevics Pál anyagyilkost. A vesz­
tőhelyen a végrehajtó bizottság Be- 
csics törvényszéki tanácsossal és To- 
mics ügyészszel jelent meg. Mintegy 
800 főnyi közönség nézte végig az 
akasztást. Egy század gyalogság kor­
dont vont a vesztőhely köré. A de­
likvens megadta magát sorsának és 
Bogdanovics esperes által kisérve, 
ment a vesztőhelyre, mialatt czigaret- 
tát szitt. Az ítéletek felolvasása után 
a bíróság elnöke átadta a bűnöst a 
hóhérnak azzal a kijelentéssel, hogy 
teljesítse kötelességét. Amidőn Báli 
hóhér az akasztófa alá vitte, az elitéit 
kijelentette, hogy sajnálja tettét és 
bocsánatért esedezik. A hóhér nyaka­
ra akasztotta a kötelet és ekkor az el­
itéit ara kérte, hogy várjon még egy 
kicsit, mert mondani valója van, 
azonban ekkor már Báli az Ítélet vég­
rehajtásához fogott, és néhány perez 
múlva a kivégzés végbement. A jelen 
volt orvos hét perez múlva megálla­
pította a halál bekövetkezését.

0 yerm ekek szere n eset le n sége. 
FAKERT. Aradmegye. A község­

ben Argyelán Simon földmivos két­
éves fia és hároméves kisleánya egye­
dül maradtak a szobában. A gyere­
kek gyufával játszottak és a szoba tü­
zet fogott. Mire észrevették a tüzet, 
a kis fin meghalt, a leányka pedig 
élet veszélyesen megsebesül 11.

Tűz emberáldozattal. 
GERŐHÁZA. Vasmegye. Minap 

ismeretlen okból tűz ütött ki, mély 
rohamosan tovaterjedt. A nagy tűz­
ben özv. Braun Henrikné három 
gyermekével együtt az égő hazha szo­
rult és eszméletlen állapotban hozták 
ki őket. Mesterséges légzéssel az 
anyát és két gyermekét sikerült életre 
kelteni, de 7 éves Hermina leánya 
már halott volt. Kovács József gaz­
da, ki tehenét akarta az istállóból ki­
menteni, az istállóban a füsttől elku- 
bult és súlyosan összeégett, hogy hal­
dokolva szállították a kórházba. A 
tűz által okozott kár nagy.

Kártyázásból gyilkosság. 
GUBAHÓNCZ. Aradmegye. Mik­

ié Antal Major Pállal kártyázott és a 
játék végeztével visszakövetelte Ma­
jortól a tőle nyert pénzt. Szóváltás 
támadt köztük, mire Mikié afeletti

dühében, hogy elvesztett pénzét nem 
kapta vissza, egy késsel agyonszurta 
Majort. A vizsgálat megindult.

A molnár halála.
GYÖNGYÖS. Pirieki János mol­

nárt munka közben a gép elkapta. 
Mire a gépet sikerült megállítani, ak­
korra a szerencsétlen fiatal ember ösz- 
sze volt törve és csakhamar kiszenve­
dett.

A munkásotthon bünpöre.
GYŐR. Mintegy egy esztendővel 

ezelőtt nagy feltűnést keltett a győri 
kir. ügyészségnél benyújtott ama fel­
jelentés, mely a Győri Magyar Mun­
kásotthon Szövetkezet vezetőségét sik­
kasztással és hűtlen kezeléssel vádol­
ta és vád alá helyezni kérte a szövet­
kezet akkori elnökét, Kiss Istvánt, tit­
kárát, Tóth Józsefet, és Tompa József 
vendéglőst azon a czimen, mivel állí­
tólag nevezettek egyetértve Tompa 
József nevére átíratták a szövetkezet­
nek mintegy 40.000 korona értékű 
vendéglő épületét, anélkül, hogy ez 
bármily vételárat a szövetkezet pénz­
tárába befizetett volna. A nagy és 
szövevényes bünperben körülbelül 
egy álló esztendeig tartott a szorgos 
és minden legcsekélyebb mellékkörül­
ményre kiterjedő vizsgálat, hatalmas 
munkát végzett az ügyészség, bíróság, 
a rendőrség egyaránt, míg végre az 
óriási percsomóvá fejlődött akták 
alapján a főtárgyalást a kir. törvény­
szék most megtartotta. A délután 2 
óráig tartott tárgyalást Sipos bíró ve­
zette, bírák voltak Fehérpataky Lász­
ló és Kovács Zsigmond. A vádat dr. 
Dukovits Vilmos kir. ügyész képvisel­
te, vádlottak védője dr. Radó Richard 
ügyvéd volt. A zsúfolásig megtelt 
terem hallgatósága mindvégig feszült 
érdeklődéssel kísérte a tárgyalás moz­
zanatait, valamint a vád és védelem 
minden legcsekélyebb körülményre ki­
terjeszkedő és az ügy nagyságához és. 
fontoságához mért fejtegetéseit. A 
perbeszédek elhangzása után a bíró­
ság tanácskozásra vonult vissza, majd 
kihirdette az Ítéletet, mely mindhá­
rom vádlottat a vád és következmé­
nyei alól felmentette.

Öngyilkos zászlós.
GYŐR. Az itt állomásozó 20. gya­

logezred egy zászlósa, Grahovac Már­
ton, minap este öngyilkos lett. Egy 
szállodabeli szobájában golyót röpí­
tett agyába és szivébe. Mire szobájá­
ba törtek, meghalt. Azt hiszik, hogy 
tettét szerelmi bánatában követte el. 

Őrült ember szökése. 
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. Rostás 

Pál földesgazda a sok ivástól meg­
őrült. úgy hogy a kórházba kellett 
szállítani. A hatalmas erejű ember a 
minap szétszedte czellájának vasrá­
csát és megszökött. A csendőrök csak­
hamar elfogták és visszavitték a kór­
házba, ahol czellájának vasrácsát 
megerősítették, nehogy újból kimene­
külhessen. Rostás azonban újból ösz- 
szetörte a vasrácsokat és ismét meg­
szökött. A csendőrök keresik a ve­
szedelmes embert.

Az alkoholista.
KAPOSVÁR. Török Mihály tap- 

sonyi asztalosmester egy idő óta rab­
ja lett. az alkoholnak. Elhanyagolta
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a mesterségét is, gyűlt az adósság s 
egy szép napon arra virradt, hogy 
dobra került a háza is. Nagyon elke­
serítette ez Török Mihályt. A vesze­
delmen mindenképpen segíteni akart: 
elhatározta, hogy nem megy ki a ház­
ból. Meg is valósította ezt. a bírósági 
végrehajtó előtt bezárkózott a hazha, 
eltorlaszolta az összes ajtókat s be­
lülről kiabálta folyton: „Egy életem, 
egy halálom, innen ki nem megyek!‘‘ 
A csendőrök felfeszitették az ajtót s 
felszólították Törököt, liogv- nyomban 
hagyja el a lakást. Török ellensze­
gült. Budai csendőrörsvezető erre 
tudomására hozta, hogy letartóztatja, 
szuronyt szegezett rá s a kíséretében 
levő csendőr hozzáfogott a bilincselés­
hez. Török védekezett s megkapta az 
őrsvezető szuronyát s rá akart támad­
ni. Az őrsvezető szúrást intézett bal­
karjára, amikor azonban a szúrás ér­
te, egyet fordult s a szurony keresz­
tüljárta a tüdejét, néhány másod- 
percz alatt meghalt. A vizsgálat meg­
állapította, hogy a csendőr jogosan 
használta fegyverét, mert Török meg­
fogta a szuronyt.

A rablógyilkos bünlajstroma.
KOMÁROM. A csendörség áItal 

elfogott Kovacsik János rablógyilkos 
kihallgatása alkalmával bevallotta 
hogy 52 betörést, három rablást és 
egy rablógyilkosságot követett e .

—betöréseket Baj, Neszmély, Felső- 
galla, Szomlód és Aggostyán közsé­
gekben követte el. Kovacsik a vásár­
rá menők közül választotta előszere­
tettel áldozatait. Április 18-án Czip- 
perer Jakab bányamunkást, négy 
gyermek atyját revolverrel megölte 
és pénzét elrabolta. Felsögallán 27 
betörést követett el Kruhlik Julcsa 
nevű szeretőjével. Dicséretet érde­
melnek Szretye Demeter és Gajdos 
Vendel csendőrök, akik a veszedelmes 
gonosztevőt életük koczkáz tatásával 
fogták el.

A ruthénck fölsegitése.
MÁR A M A ROSSZ 1G E T. A mára- 

marosi iparfejlesztő bizottság Balogh 
Mihály püspöki vikárius elnöklete 
alatt közgyűlést tartott, amelyen beje­
lentették, hogy a bizottság szőnyeg- 
varrásért, kosár- és fafaragasi mun­
kákért 92.000 korona munkadijat fize­
tett ki a szegény rutbéneknek. A bi­
zottság elhatározta, hogy kérelmet in­
téz Darányi földmivelésiigyi és Kos­
suth kereskedelmi miniszterhez, hegy 
a hímző tanműhelyt még három évig 
tartsák fenn. Este Czakó Elemér 
iparművészeti tanár előadást tartott 
a lakásberendezésről.

Egy tanító tragédiája.
MAROSVÁSÁRHELY. Káli Al­

bert sámsondi tanító felesége ittas ál­
lapotban az utczán konyhakéssel a 
férjére támadt. A tanító e miatt való 
szégyenében agyonlőtte magút. Hat 
gyermeket hagyott hátra.

fíarez a rabló czigányokkal. 
NAGYVÁRAD. Minap hajnalban 

a város alatt levő bihari hágón levő 
régi csárdában majdnem megismétlő­
dött a borzalmas emlékű dán ősi rnh- 
lógyilkosság. Ebben a régi házban 
Eerbacsek Péter, a korcsmáros, mi­
nap hajnalban éktelen lármára ébredt 
fel a feleségével együtt. Nehéz doron­
gok, súlyos fejszék döngették a lakat­
ra zárt ajtót, csákányok törték a csár­
da öreg falát s az álmából felriadt 
korcsmáros feleségével együtt halálos 
rémülettel látta, hogy a csárda előtt 
négy-öt czigányszekér áll s a rettene­
tes kóbor karaván ott nyüzsög a fal 
körül. Fejszével, dorongokkal, csáká­
nyokkal törik a falat s döngetik az 
ajtót. A czigánvok lehettek vagy hú­
szán, férfiak, asszonyok, gyerekek. A 
korcsmáros előkapta a revolverét s a 
czigánvok közé lőtt. Egymásután 
többször tüzelt. A fejszék csapása 
alatt már-már engedni kezdett az aj­
tó, mikor egyszerre a hágó túlsó olda­
láról szekerek zörgése hallatszott. 
Erre a czigányok hirtelen felkaptak a 
szekereikre s a hágó tetején az átmen­
ti bokrok közt rejtőztek el és egymás­
után állították meg a vásáros! szeke­

reket. Amit találtak, elraboltak. 
Egyikről a tejes borjut, másik szekér­
ről az egész piaczi rakományt, kenye­
ret, tojást szedtek el. A Falviból. Bi­
harról, Hegyközi!jlakról jött kifosz­
tott vásárosok kétségbeesetten jelen­
tették a nagyváradi vámnál a czigá­
nyok garázdálkodását. Onnan telefo­
non értesítették a rendőrséget, mire 
Gerö Ármin főkapitány rendeletére 
lovasrendőrök indultak Réz Bertalan 
rendőrkapitány vezetésével a czigá­
nyok üldözésére, akik a korcsmáros 
állítása szerint Püspöki felé indultak. 
Réz kapitány azonban észrevette, 
hogy két részre oszoltak; a szekér-tá­
bor Püspöki felé, a karaván nagyobb 
része pedig gyalog a Fáczános erdő fe­
lé vette az útját. A Kőrös és a püs­
pöki vasúti alagút között gyakorlato­
zó honvédek őrmestere, Ráf György 
látta is a czigányokat, amint az alag- 
uton túl tábort ütöttek. Réz kapitány 
a rendőröket az alaguthan elrejtve, a 
másik oldalon, hogy a menekülés út­
ját elvágják, a honvédőrmestert állí­
totta fel két szuronyos katonával s az 
így körülzárt czigánytábort meglepte. 
Ivasoly rendőrrel hirtelen a czigányok 
közé lovagolt. A czigányok kétségbe­
esett spalkodással vetették magukat 
térdre:

— Tekintetes csendbiztos ur, kézit 
csókolom, mi ártatlan czigányok va­
gyunk.

Mikor azonban a rendőrkapitány 
kardot rántott, a czigánykaraván hir­
telen késsel és revolverrel támadt a 
rendőrökre, akik karddal verték ki a 
vakmerő banda kezéből a fegyvereket 
és tizenhárom ezigányt ártalmatlan­
ná téve, bekísérték a rendőrségre, hol 
beismerték, hogy fosztogatásból és 
rablásból élősködnek. A karaván fér­
finépét Mezőieknek, az asszony népet 
Lakatosoknak hívják. A csendörség 
megindította a nyomozást a szekerek­
kel elmenekült többi czigány kézreke- 
ritése végett.

Szabályozási terv.
NYÍREGYHÁZA. A város megbíz­

ta Palóezy Antal épitésztanárt és 
Szesztay László mérnök műegyetemi 
magántanárt a város szabályozási és 
kibővítési terveinek elkészítésével. 
Az általános tervek elkészültek már 
és a minap ez ügyben ülésezett bizott­
ság a részletes tervek elkészítésével 
bízta meg a nevezett szakférfiakat.

Szerencsétlenség egy tűzesetnél.
SÁRVÁR. Minap éjjel Génz köz­

ségben Radics Sándor háza kigyuladt. 
A tűz a nagy szélviharban hamar el­
terjedt és több ház leégett. Az ál­
mukból felvert emberek eszeveszetten 
szaladtak felöltözetlenül lakásukból,
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ho cry a mentéshez fogjanak. A ^ na9"
lármára özvegy Braunná is felébredt 
és rémülten látta, hogy fölötte es kö­
rülötte minden ég. Erre három gyer­
mekét költögette, karjai közé ragadta 
és az égő házból menekülni akart. A 
nagy hőség, a fojtó füst és a nagy 
ijedtség folytán ereje elhagyta es 
orvermekeit elejtette. Mig segítség ér­
kezett, 7 éves leánykája megfuladt.
Az asszony és 10 éves fiacskája súlyos 
égési sebeket szenvedett. Braunná a 
sebeibe szintén belehalt. A fiút a sár­
vári kórházban ápolják.

A Parnó fia.
SOPRON. Érdekes hir kering itt 

a kis Lakatos Pistáról, a dánosi ha­
ramia-por tízesztendős koronatanújá­
ról. A nagy pörnek lcgizgatóbb jele­
nete volt, amikor a szúrtos, villogó 
szemű gverek ott a tárgyalóteremben 
leleplezte apját, a dánosi bandavezért. _ indították 
A hallgatóságban meghűlt a vér, az végett, 
apa összeszorult ököllel, fogcsikorgat­
va lihegett tehetetlen boszut, mikor a 
gyermek lángoló tekintettel, bátrán 
ismételte a rettenetes vádat. Érezte 
mindenki, hogy a kis Pistát biztos 
helyre kell vinni, mert a megalázott, 
börtönbe vetett czigányvezér elragad­
ja és meggyilkolja. Előbb gyermek- 
menhelven helyezték el Lakatos Pis­
tát, majd kívánsága folytán Sopron­
ba került pinezérnek.

— Pinczér akarok lenni, — mondo­
gatta többször, — legalább nem ér­
nek utol a czigányok. Kávéháznak 
még a közelébe sem mernek jönni.

De a czigányvér nem tagadja meg 
magát. Egy lap munkatársa beszélt 
a soproni főkapitánynyal, aki elmbnd- 
ta, hogy a gyerek háromnegyedévi hű­
séges szolgálat után eltűnt a soproni 
Pannonia-kávéházból. A rendőrség 
keresi, de arra semmi adat, hogy czi­
gányok kezébe került. A vére, a kó­
bor czigányvér elragadta valamerre.

Megsemm isi tett ma n (hit u m oh.
SOPRON. A város igazoló választ­

mánya a Zsombor Géza és Rath Ovu­
la mandátuma ellen beadott panaszt 
tárgyalta. A panasz a mandátumnak 
azon az alapon való megsemmisítését 
kérte, hogy mind Zsombor, mind 
Rátli jogerős Ítélettel három hónapot 
meghaladó szabadságvesztésre ítéltet­
tek. A bizottság múltkori ülésén 
szükségesnek tartotta a bűnügyi ira­
tok beszerzését, melyeknek beérkezte 
után most tartotta meg ebben az ügy­
ben érdemleges ülését. A bizottság 
másfélórai tárgyalás után Zsombor 
Gézának és Rátli Gyulának a tör­
vényhatósági bizottságban való képvi- 
seltetésére kapott mandátumát meg­
semmisítette.

Öngyilkos h irlapiró.
SZOMBATHELY. Bollinger Já­

nos, a „Vasvármegye“ munkatársa, 
szivenlötte magát és meghalt. Köny- 
nvelmüsége vitte a halálba.

M triói merénylet a templomban. 
SZOMBATHELY. A minap izgal­

mas eset történt a székesegyházban.
Egy fiatal lakatosmunkás tartotta es­
küvőjét és épp abban a pillanatban, 
amikor a nászmenet élén az ifjú par 
elhaladt a főhajó közepén, élőugrott 
az elhagyott szerető és vitriollal le 
akarta önteni a Iliit el errt. Bozy Ist­
ván lakatoslegény hosszú időn keresz- 

' till viszonyt folytatott egy börtönőr 
leányával. Azzal hitegette szerelme­
sét, hogy feleségül fogja venni, ami­
kor azonban a viszonynak gyümölcse 
lett, a faképnél hagyta. Más leánynak 
kezdett udvarolni, akit aztán rövide­
sen eljegyzett. Minap volt az eskü­
vőjük. A tömegben megjelent az el­
hagyott leány is. Amikor Bozy a me­
net élén a közeiéin? ért, kendője alól 
kirántott egy üveget és rákiáltott a 
vőlegényre:

— Most megszenvedsz a gyaláza­
tomért !

Ezzel az üveg tartalmát a vőlegény 
arczába akarta önteni, de a jelenle­
vők megakadályozták s a szerencsét­
len leányt átadták a rendőrnek.

Y ót óért — golyó.
SZOMBATHELY. Az itteni vas­

úti állomás ÍT. várótermében Biró Ig- 
nácz budapesti utazót két csendőr le­
tartóztatta. Biró Hegyhátsál község­
ben mulatozás közben egy czigányt 
fő,belőtt és azután elutazott. A csend­
őrök Szombathelyen utolérték és le­
tartóztatták. Biró Ignácz azt vallja, 
hogy a ez igán y állandóan a fülébe 
klarinétozott daczára többszöri tilta­
kozásának. A czigányt Gömbös nevű 
barátja biztatta. Biró a czigányt

meg akarta ijeszteni, revolvert vett 
elő s a levegőbe lőtt, de a második lö­
vés talált. A czigány sebesulese sú­
lyos, de nem életveszélyes.

Merénylet egy jegyző ellen,.
TEMESVÁR. Pártos Sándor fibisi 

községi jegyző ellen merényletet kö­
vettek el. Nejével együtt este látoga­
tóban volt a tanítónál. Mikor hazafele 
iorekeztek, a lakás előtt hirtelen pus­
kalövés dördült el és a jegyző véres 
fővel összeesett. Valaki vadászfegy­
verből nyulsörétes töltéssel rálőtt a 
jegyzőre, akinek több sörét a homlo­
kába fúródott. Sebe súlyos, de nem 
életveszedelmes. A merénylet oka al­
kalmasint boszu müve, mert Partos, a 
ki erélyes, rendszerető ember, nem 
tűrte a községi ügyek körül a laza ke­
zelési módot és nem tűrte a nemzeti­
ségi izgatást sem. A vizsgalatot meg- 

a merénylő kinyomozása

Halálos robbanás.
TISZOLCZ. Gömörmegye. A kincs­

tár itteni mészkőbányájában nagy 
szerencsétlenség történt. A bánya al­
ján dolgozó Ifi munkás közül kettő 
felment a távolabb fekvő kőréteghez 
robbantás végett s a dinamitot és 
kapszlit elhelyezve, meggyujtották a 
kanóczot. Ez elégett, de az antraczit 
nem robbant fel, tehát utána nézett 
az egyik munkás: mi az oka a robba­
nás elmaradásának. A nyílásban le­
vő dinamitot kissé megkotorta s ek­
kor a robbanás óriási erővel bekövet­
kezett. Labasanovich Antal gácsor- 
szági származású bányamunkás össze­
roncsolt tagokkal halva maradt a bá­
nyában, társát, Grábicz János, 42 
éves tiszolezi munkást a robbanás 
mintegy 15—20 méter távolságra dob­
ta a kőtömeggel együtt, mely kiütötte 
a két szemét, s a testén mindenütt oly 
súlyos sérüléseket ejtett, hogy eszmé­
letlen állapotban vitték Rimaszom­
batba a közkórházba. A vizsgálat fo­
lyamatban van. nem terhel-e valakit 
mulasztás.

A LELŐTT VICZEHÁZMESTER. 

Riadalom egy budapesti bérházban.

Hazulról írják május hatodiki ke­
lettel :

Ma délben nagy tömeg ember állott 
a Nagykorona-utcza 6. számú ház ud­
varán. A ház viczeházmestere, Bo- 
ross Márton forgópisztolyt tartva a 
kezében, járt fel és alá és harsány 
hangon kiabálta:

— Aki a közelembe mer jönni, azt 
lelövöm!

Vagy félóráig tartott ez az állapot. 
Senkisem mert a vicze közelébe men­
ni, mig végre Hatschek Ervin huszon- 
n égy éves kereskedő a rendőr tanácsá­
ra lelőtte a viezeházmestert, akit 
aztán életveszedelmes sebbel szállítot­
tak a Rókus-kórházba. Az érdekes 
eset részletei a következők:

Boross Márton huszonötesztendős 
viczeházmester esztendők óta együttél 
Samuel Jánosné, született Haja Ro­
zii harminezkétesztendős asszonyával. 
Meglehetősen rosszul éltek, napiren­
den volt közöttük a perpatvar, a ve­
szekedés és Boross nem egyszer azzal 
fenyegette meg az asszonyt:

— Egyszer még le foglak lőni, te 
nyomorult!

A perpatvar nem szűnt meg közöt­
tük s Boross arra határozta el magát, 
hogy ma beváltja fenyegetését. Az 
asszony sejtette Boross szándékát s 
elejét akarta venni a dolognak. Mi­
kor Boross ma reggel eltávozott ha­
zulról, levelet irt neki, amelyet ott­
hagyott az asztalon. A levélben az 
volt, hogy úgy sem egymáshoz valók, 
szétválnak az utaik, tehát ne hábor­
gassa őt többé. Boross azért ment el 
hazulról, hogy piszolyt vegyen. Vá­
sárolt is egy hatlövetű forgópisztolyt 
s azzal a szándékkal tért haza, hogy 
végez az asszonynyal. Mikor a leve­
let megtalálta, még nagyobb haragra 
gerjedt, dühösen kiabálta:

— Most már azért is lelőlek!
Az asszony menekülni akart a dü­

höngő ember elöl és a házmesternek a 
második lépcső mellett levő lakásába 
szaladt be. Az ajtót magára zárta és 
félelmében bebújt az ágy alá. Boross 
utána szaladt, az ajtót azonban nem 
tudta kinyitni. Dühében belőtt az 
ablakon s a forgópisztoly golyója ép­
pen a házmesterné feje fölött fúródott 
a falba.

Természetes, ekkorra már az egész 
ház az udvaron volt és kíváncsian les­
ték, mit csinál a vicze. Az utczára 
is hire ment a dolognak és sok embei 
jött be az udvarba. A viezét le akar 
ták fegyverezni, de Boross, kezében a 
forgópisztolvlyal, kiabálta:

— Aki a közelembe mer jönni, azt 
lelövöm!

S igy persze senki sem mert köze­
ledni hozzá. Boross fel- és elá járkált 
az udvaron s mikor előkerült Helyes 
János 1654. számú rendőr, az se mer­
te megközelíteni a viezét. Megpróbál­
ta, hogy a közelébe férjen, de a vicze 
a rendőrnek szegezte a pisztolyát 
dühösen ordította:

-— Még egy lépés és a halál fia 
vagy!

A rendőr ekkor azt gondolta, hogy 
hátulról fér közelébe a viezének. A 
házban van Spitzer Bernát diszmü- 
árukereskedése, amelynek az udvarra 
is van kijárata. A rendőr bement az 
üzletbe s az udvari ki járón akart ki­
jutni, hogy igy hátulról lepje meg a 
viezét. De ez észrevette a cselt, hir­
telen visszafordult s ismét a rendőr­
nek szegezte a pisztolyát, A rendőr 
erre telefonált a főkapitányságra se­
gítségért, majd jött még két rendőr, 
de egyik se mert a vicze közelébe men­
ni.

A tömeg, amely elfoglalta az ud­
vart, már arról beszélt, hogy a dühön­
gő vicze két embert agyonlőtt. Az 
újonnan érkezők felháborodva adták 
tovább a hirt s csakhamar az egész 
utcza megtudta, hogy a vicze két em­
bert lőtt le. Természetes, nagy volt 
a közönség felháborodása és biztatva 
kiáltották a rendőrnek, meg egymás­
nak :

— Agyon kell lőni a gazembert! 
Agyon kell lőni! Csakhogy a rend­

őröknél nem volt revolver. A nézők 
között volt Balog Lajos szabómester, 
akinek az Arany János-utczában van 
üzlete, nála volt egy Browning-revol­
ver, azt odaadta Helyes János rend­
őrnek. A rendőr azonban nem tudott 
a Browninggal bánni, nem is merte 
a kezébe fogni, nehogy esetleg másban 
tegyen kárt.

A szemközt levő, 3. számú házban 
van Hatschek Gyula posztókereskedé­
se. A posztókereskedő fia, Hatschek 
Ervin, aki szintén ott volt a nézők kö­
zött, odament erre a rendőrhöz és azt 
mondta neki:

— Nézze, biztos ur, igy kell ezt a 
revolvert kezelni.

Aztán magyarázni kezdte neki a 
Browning kezelési módját. A rendőr 
hallgatta egy darabig, aztán azt 
mondta:

— Kérem, én nem értem ezt a fegy­
vert, én nem merek vele bánni. Ha­
nem menjen oda ön és lőjjön a lá­
bába.

Hatschek ment egy pár lépést, 
aztán viszatért a rendőrhöz.

— Én nem merek rálőni — mondta. 
— Hát lőjjön a levegőbe, hogy meg­

ijedjen.
Hatschek ismét a vicze felé tartott. 

Boross észrevette már, hogy mi ké­
szül ellene. Előzőleg már kétszer a 
kapu alá lőtt, most pedig Hatsch eket 
vette czélba s elsütötte a pisztolyt. A 
golyó nem talált. Hatschek erre — 
mint a rendőrség előtt vallotta este 
— ezé! nélkül elsütötte Browningját 
s egy pillanat múlva hangos sikoltás­
sal rogyott össze a vicze. A golyó a 
mellén találta g életveszélyes sebet ej­
tett rajta, A mentők haldokolva vit­
ték a Rókus-kórházba.

A rendőrség rögtön megindította a 
vizsgálatot s ma este több tanút hall­
gattak ki, köztük Balog Lajost és 
Hatschek Ervint.

Angol-Magyar Tanító és Iskolája
Ez a neve annak a kitűnő angol nyelvtannak, mely most jelent meg MÁSODIK 

BŐVÍTETT KIADÁSBAN ÉS DÍSZES VÁSZONKÖTÉSBEN. Ebből a könyvből nem­
csak a leghelyesebb angol kiejtést tanulhatni meg könnyen, hanem földrajzot, alkot- 
mánytant, mértani és sok más dolgot, amelyek az élet minden helyzetében szük­
ségesek.

ötven leczkeben
minden magyar minden más tanító nélkül megtanul ebből a könyvből angolul és 
csakis ebből a könyvből tanulja meg a helyes angolságot. Ne lr*
téktelen könyveket, hanem szerezze be mindenki az ANGOL-MAGYAR TANÍTÓ ÉS 
ISKOLÁJA czimü könyvet, amelyet, hogy mindenki beszerezhesse, féláron, azaz 
EGY DOLLÁRÉRT küld meg bárkinek bárhova a szerző. A pénz előre beküldendő 
erre a czimre:

IS IDŐK BRAUN
2554 EAST 43 STREET, CLEVELAND, Ohio.

PÉNZKÜLDÖ,- PÉNZVÁLTÓ, - HAJO,-VASÚTI l
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BÁRMELY ÜGYBEN FORDULJANAK BIZALOMMAL 
- - - INGYEN TANÁCSÉRT HOZZÁM - - -

DEZSŐ HERZ, BANKÁR,
76 AVE. A., az 5-ik és 6-ik utcák között NEW YORK. 

Kérjen árjegyzéket. Magyar Könyvkereskedő.

A TÉBOLYDA RABJA.

B en i czky Zoltán kál rá ri áj a.

A budapesti A Nap május hetediki 
számában olvassuk:

Abban a vérlázitó és a legsötétebb 
középkorra emlékeztető ügyben, mely­
nek szereplői a földmivelésügyi mi­
nisztériumból, jóformán az asztala 
mellől, a lipótmezei tébolydába kény- 
szeritettek egy derék és teljesen • épel­
méjű embert, ma megdöbbentő fordu­
lat következett be. Beniczky Zoltán­
ról, aki szombat dél óta tehetetlenül 
raboskodik a dühöngő őrültek czellá-

jában, ma kétségtelenül bebizonyoso­
dott, hogy egy gyalázatos családi kon- 
spirácziónak az áldozata. A szeren­
csétlen fiatalembert a szülői és roko­
nai hurczoltatták a tébolydába, hogy 
igy zavartalanul ülhessenek be abba 
az örökségbe, mely jog szerint Be­
niczky Zoltánt illeti. Kitudódott, 
hogy a pénz ördögétől elkábitott fa­
mília mindent elkövetett, hogy a fia­
talember örökségét magához kapa­
rintsa. A mostani kísérletük nem is 
az első. Alig néhány hónapja, hogy 
az üldözött fiatalembert mint teljesen 
épelméjiit bocsátották szabadon a 
Schwartzer-intézetből, ahová szintén 
a családja szállíttatta be.

A rendőrség ma ebben az ügyben 
nagyhangú nyilatkozatot adott ki, a 
melyben kijelenti, hogy ifjabb Be­
niczky Zoltánt a hozzátartozói rendes 
eljárással juttatták a tébolydába. A 
rendőrség főorvosa előzőleg megvizs­
gálta és feltétlenül szükségesnek ta­
lálta az internálást, mert állítólag 
köz- és önveszedelmes őrültnek bizo­
nyult. Minden tekintetben ellenkezik 
a főkapitányság közlésével a fiatal Be­
niczky összes ismerőseinek vallomása, 
amelyet A Naphoz eljuttattak s 
pontról-pontra megerősíti a tegnapi, 
feltűnést keltő tudósítást.

Beniczky hozzátartozói a fiatalem­
berrel aláírattak egy meghatalma­
zást, amely Ível feljogosítja őket, hogy 
az árveszéknél kezelt vagyonát átve­
hessék s tovább kezeljék — a maguk 
belátása szerint. Százötvenezer koro­
nához jutottak ilyenformán. Az ár­
vaszék kiutalta, minthogy az ifjút 
nagykorusitották, de alighogy a meg­
hatalmazást aláírta, bolondnak nyil­
vánították. Amig a jogügyleteket ve­
le el nem intézték, addig nem volt ki­
fogásuk az elmeállapota ellen. Nyél­
beütötték a megállapodást is, bogy a 
fiatal ember nevére százhetvenezer 
koronát vehetnek fel a Jelzálog Hitel­
banktól s házat építhetnek a pénzből 
a Maros-utcza 12. száma alatt. Ezek- 
után hirtelen köz veszedelmes lett a 
fiatalember s egyik rokona — aki 
rendőrfelügyelő — tette a feljelentést 
a rendőrségen, hogy az élő-halottak 
házába csukják.

Beniczky Zoltánnak kopott ruhá­
ban kellett járnia s gyakran éheznie 
is, pedig százezreket mondhatott a 
magáénak. Különben csendes, derék, 
szorgalmas embernek mutatkozott. 
A hivatalában nagyon meg voltak elé­
gedve vele, kitűnő zeneértő is volt, 
művésziesen hegedül s a maga erejé­
ből letette az érettségi vizsgát is. Bő­
ségesen volt képessége és ideje több­
féle szellemi munkára, a barátai pe­
dig józan, okos embernek tartották 
mindig. A legutóbbi napokban sem 
vettek rajta észre abnormitást, csak 
ideges volt a rokonai eljárása miatt. 
A Nap leleplezése mozgósította a 
szimpatikus fiatalember barátait. 
Megbízták ifjabb Beniczky személyes 
kérése alapján dr. Gleichmann Lajos 
ügyvédet, hogy járjon el az érdeké­
ben. A fiskális ma délben — már a 
furcsa czáfolat kiadása után — fel­
kereste dr. Bod a Dezső főkapitányt s 
leveleket, okmányokat mutatott be. 
Nagyon valószínű, hogy a fiatal em­
ber nem sokáig marad a Lipótmezőn.

Egy jóbarátja, Simay István szí­
nész ma délelőtt meglátogatta Be­
niczky Zoltánt a lipótmezei tébolydá-

Nök és férfiak!
Nekünk van a legnagyobb orvosi gyakorla­

tunk a magyarok között az Egyesült Államok­
ban és Kanadában.

Sok év óta férfi és női betegségek gyógyí­
tásának szenteltük magunkat.

Kik alapos, lelkiismeretes gyógyulást keres­
nek szakavatott, tapasztalt európai orvosoknál, 
— kik alaposan vizsgálnak, kezelnek szív-, tü­
dő-, ideg-, máj-, gyomor-, vese-, hoiyag-, bőr-, 
száj-, szem-, fpl-, orr-betegségeket, nemi gyen­
geséget, aranvér-, kösz vény hantáimét, vérmér- 
gezést, bágyaatságot, húgycső-, bélféreg és bár 
mily titkos betegséget, — azok bizalommal 
forduljanak hozzánk.

Mi rövid idő alatt kezelünk mindennemű tit­
kos, belső és külső bajokat, daganatokat (mi 
rigy-, torokdaganatot) vérbajokat, elgyengült 
férfi erőt, impotencziát, ifjúkori bűnök és ki­
hágások következményeit és mindennemű nemi 
betegséget.

Jelszavunk: a beteg alapos és lelkiismeretes 
kezelése, annak megelégedésére.

Ha a bajt gyógyíthatatlannak találjuk, azt 
kezelésre nem vállaljuk el és őszintén meg 
mondjuk.

Gyógykezelésünk teljesen fájdalom nélküli 
és nem akadályoz senkit munkájában; ezreket 
gyógyítunk évente.

Tanácsért forduljon hozzánk: ez semmibe 
sem kerül: ha baja van, jöjjön azonnal, ne 
halaezsza holnapra. Ha személyesen nem jö­
het, írjon.

Fel vagyunk szerelve legújabb villany ózó 
készülékkel, Röntgen-sugaras gépezettel (mely 
a test keresztülviláeitását teást lehetővé) és a 
jelenkori orvosi tudomány minden legtökélete­
sebb eszközeivel.

Vizeletelemzést elvállalunk: mérgeket gyógy 
szereinkben nem alkalmazunk.

Mi New York államban törvényileg be % 
gyünk jegyezve.

Dr. Landet,
Dr. RenKin,

Dr. Roger,
Dr. ShattucK

Bécsi Orvosod Intézeté-
------------------------  BEN. ------------------------
140 E. 22 STBEET, NEW YORK CITY.

S-lk és Lexington Ave. között. 
RENDELÄS: Reggel 9-tfil este 8-lg. 
VASÁRNAP: Reggel 9-tŐl d. u. 4-íg.

ban. Beniczky az üldöztetéstől elgyö­
történ, borzasztó lelkiállapotban fo­
gadta sötét és szűk czellájában barát­
ját, aki a szomorú látogatásról ezeke: 
mondta A Nap munkatársának:

„Orvosbarátaim megengedték, hogy 
meglátogassam szegény Zoltánt. Szá­
nalmas állapotban találtam. Az ide 
gességtől alig tudott beszélni. Külön­
ben is ideges ember, de ez a példát­
lan üldöztetés teljesen összetörte. 
Könyörgött, hogy szabadítsam ki a 
rettenetes helyzetből, az élőhalottak 
közül, ahová a tulajdon családja in­
ternálta. Borzasztó tragédia ez. Be­
niczky Zoltánnal és még néhány mi­
niszteri tisztviselővel régóta egy asz­
talhoz járunk a Makkhetesbe. Régeb­
ben panaszkodott szegény fin, hogy 
háborúságban él özvegy édesanyjával 
és két hajadon nővérével, akik Mono- 
ron laknak. Néhány bét előtt aztán 
váratlanul boldogan újságolta, hogy 
kibékült az anyjával, aki őt nyomban 
nagykorusitotta is. A nagykorusitas 
azért történt, mert egy dúsgazdag 
nagybácsijától örökölt három-négy­
százezer koronát, mig az anyja és a 
két nővére csak néhány ezer koronát 
örököltek. Az anyja azt akarta, hogy 
Zoltán azonnal felvehesse az öröksé­
gét. Meglepetésszerűen történt aztán 
a tébolydába hnrczolás. Előző este 
még vígan együtt vacsoráztunk, más­
nap kiszállították Beniczky Zoltánt a 
Lipótmezőre. Mindez az örökség 
miatt van. Szörnyű igazságtalanság 
történik.”
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Huszonötödik folytatás.]
_Mindjárt meghallhatja! felel-
phil izgatottan.

< nem akarván eltitkolni semmit,
„i anient elmondott lord Grousemoor- 

ilki növekvő borzalommal hall- 
a rémes eset történetét. Vége- 
mikor már Tom Willoughby 

u ,,!so levelének a tartalmát is el­
mondta. igy szólt Phil:

Ajánljon valami derék, becsüle­
tről ügyvédet, akinek irhatok,

,' küldje' meg a kis Flossie halotti 
• -ívitványát, amelyet Avonmere 
i,,olnak tie kellett mutatnia, mielőtt 
, is; .mi rangjába lépett.

isemoor gondolkodott pár pillá­
nál i-- majd igy felelt:

Írjon George Ramseynek 4 Corn- 
l.omlonba. Ez az ön embere.

_Köszönöm, — mondta Phil.
Azonnal Írok neki.
_Tolmt csakugyan elszánta nia-

phíl, hogy magára vállalja ezt az 
^.u,t 1 __ kérdezte Grousemoor rész- 
lv'.ttvl.' — Tudja-e, hogy- nagyon ko- 

-v és veszedelmes dologba fog?...
_1 ßn csak azt tudom, — felelte 

halkan — hogy szerettem azt aphii it.«——
kW ;,./,nyt... Ha eszembe jut, hogy 
]liit so törődve a süvöltő golyókkal, 
vizet hozott nekem a szalma-kalapjá- 
l,.m midőn én már mozdulni se tud- 
t'im a sebeim miatt — óh, irgalmas 
ístHa az a gazember csak-
uírván megölte?.. •

Phil szemei megteltek kőnyekkel es 
L hangja elhalt s maga Grousemoor 
V annyira fel volt indulva, hogy nein
bírta őt vigasztalni.

Másnap az Angliába induló posta- 
7;,s oly levelet vitt Londonba, hogy 

lord Avonmere, ha olvashatta volna, 
bizonyára lélekszabadva menekült 
volna Angliába, bár most a legboldo­
gabb ember volt egész Amerikában, 
mert minden kívánsága úgy teljesült, 
mint ft karifeacsapas.

Mrs. Marvin ugyanis, midőn miss 
Tiílvvel hazaért az operából, kiját­
szotta a nemes lord ütőkártyáját és
— nvert. ..

Eleinte miss Follis zokogva eskü­
dött. hogy hátat fordít a new yorki 
társaságnak és visszamegy < olorado- 
l,i az apjához és Bobhoz, de lassan- 
kint csillapodni kezdett a fájdalma s 
,-kkor inrs. Marvin „kezelni kezdte 

sértett leány hiúságát és szárnya- 
szcmtt ambiczióit. Gussieról s a tőle 
szenvedett megaláztatásról nem vöt 
,.„V SZÓ sem, ellenben ki nem fogyott 
annak az emlegetéséből, hogy mily 
n,,rv kitüntetés érte őket az este, úgy 
(irousemoor és Avonmere látogatása, 
mint a mr. Mac lovaglás készségé re-

_Tudja-e, kedvesem, — mondta
színlelt elragadtatással, — hogy sok 
us leány irigyli önt e pillanat- 
1,111’ Grousemoor és Avonmere a 
társaság kedvenczei s a szezon hősei, 
mr. Mac pedig annyira hangadó a 
1 "Tszázak közt, hogy minden, an 
tesz vagv mond, a törvény erejével 
kényszeríti a többieket, hogy ngya- 
a/t tpcwék. vagy mondják... S 
v.-l ők' hárman ma este úgyszólván 

Holtak önnek, — nem latom át, mi 
oka lenne a busulásra, vagy éppen ar 
r;t, hogy ismét eltemetkezzék Colora-

Ez a maszlag jótékonyan elhódítot­
ta a hiú leány túl feszült idegeit.

Valóban szerencse, — mondta 
kissé elmosolyodva, — hogy sohasem 
szerettem azt a nyomorultat!

— Kit nem szeretett?
— Lord Bassingtont... — felelte 

Matilde gúnyosan. — Mert ha sze­
rettem volna, akkor talán összetört 
volna az, amit ma este átéltem... De 
igv. fel se veszem s tudom, hogy m 
megkeserüli!

— Mit ért ezen?
— \zt hogy — el taposom... por­

rá töröm! kiáltotta Tilly nyersen 
s darabokra törte drága legyezőjét.

— Az bizonyos, hogy fölséges bo- 
sznt állhatna rajta, — mondta a ra­
vasz özvegy elgondolkozva. an
nak még régibb és fényesebb név 
mint ezé ä nyomorulttá!
_Tudom. — felelte a leány ha

kan — s egy ilyen név viselője a lá­
bam előtt hever.

Mrs. Marvin csak ezt várta. Egész 
közel hajolt miss Matildehoz és hal­
kan. jelentősen suttogta:

— Hisz ezt már nyíltan is beszélik, 
kedvesem!

— Mit beszélnek?
— Azt, hogy ön lord Avonmere 

kedvéért adta ki a kis Gussienak az 
utat. Ma este mindenki azt gondolta, 
lm vy Gussie nem merte meglátogatni 
önt a páholyban, mert már megkapta 
az útlevelét.
— Csakugyan ezt gondolták?—kiál­

tott fel miss Matilde s az arcza ra­
gyogott az örömtől. — Ah, mrs. Mar­
vin, ha ez igaz lenne!...

— Annyira igaz, kedvesem, — felel­
te a ravasz özvegy, — hogy az egész 
társaság a Gussie felsülésén mulat s 
csak öntől függ, hogy ennek a nyomo­
rultnak a kudarcza teljes legyen.

Miss Follis nem felelt, de arcza 
lángba borult és szép szemei veszedel­
mesen ragyogtak. Pár pillanatig 
szótlanul ültek mind a ketten, majd 
miss Matilde hirtelen felugrott és igy 
szólt:

— Megbocsát, mrs. Marvin... na­
gyon fáradt vagyok ma este... Csön­
gessen, kérem, a vacsoráért... ín 
fölmegyek és lefekszem.

— Szép álmokat, kedvesem, — fe­
lelte az özvegy s alig bírta örömét tit­
kolni, mig a fiatal leányt megölelte.

Aztán, mikor jól megvacsorázott, ő 
is felment a szobájába, s megírván a 
történteket Avonmerenek, ezzel a ta­
nácscsal zárta be levelét:

— Jöjjön és üsse a vasat, amF 
tüzes!

Ezt a levelet Avonmere másnap 
reggel kapta meg, éppen mikor együtt 
villásreggelizett a kis Gussieval. 
Ugyanakkor ennek is hozott egy hor­
dár valami csomag-félét, amelym1 
láttára Bassi ngt on lord elsápadt, 
mert a borítékon megismerte miss 
Matilde Follis írását.

— Tanácsoljon, hogy mit tegyek — 
kérdé a hitvány pulya Avonmeretől. 
_Lehet, hogy ebben a levélben a há­
zassági ígéretem beváltására szólíta­
nak fel, vagy kárpótlást követelnek 
tőlem...

— Kicsoda? — kiáltott fel nyersen 
Avonmere. — Talán csak nem gon­
dolja, hogy miss Matilde Follis...

— Oh, miért ne? — felelte Gussie 
szorongásában és öntelt elbizakodott­
sággal. — Nem ez lenne az első eset, 
hogy a rangombeli mágnásokat ily 
módon akarják megzsarolni...

Avonmere oly dühbe jött, hogy sze­
rette volna betörni a kis Gussie fejét, 
de türtőztette magát. Legalább pár 
napig még barátságot kellett színlel­
nie. hacsak koczkáztatni nem akarta 
a sikert, amelylyel pedig mrs. Marvin 
ugyancsak biztatta... Elnyomta te­
hát mérgét és vállat vonva mondta:

— Nem hiszem, hogy miss Matilde 
Follis ilyesmire vetemedjék... S on 
is jobban tenné, ha elolvasná vagy 
megnézné, hogy mit tart a kezében, 
mielőtt zsarolással gyanúsítja öt.
_Ebbei igaza van! — felelte Gus­

sie s legott feltörte a csomagot.
Nem volt benne egyéb, mint az ^el­

jegyzési gyémánt-gyürü, meg néhány 
egyéb apróság, amivel Gussie még vő­
legény korában kedveskedett meny­
asszonyának. De levélnek, írásnak 
nyoma sem volt a csomagban.

Ah! — kiáltott fel Gussie meg­
könnyebbülten — úgy látszik, hogy a 
szeirény leány beletörődött sorsába s 
átlátja, hogy nem való hozzám... 
I-razán mindkettőnkre nézve jobb i

riadt meg— Tízezer fontot ?
Avonmere hitetlenül.

__jíem, csak dollárt! S mindössze
is csak annak az egypár lónak az árát 
fizettem ki, amit az urlovasok szövet­
kezetében vásároltam.. • Ezek a J<>- 
csiszárok csak készpénzre dolgoznak...
De mindegy, a jövő héten úgyis meg­
jön a pénzem s ha addig megszorul­
nék, az öreg Van Twiler felajánló: 
az erszényét... Annak mindenesetre 
örülök, hogy ez a miss Follis nem 
csapott zajt az esetével, mert nem 
rettem volna, ha meg akart volna zsa­
rolni.

— Én mindjárt gondoltam, — felel­
te Avonmere megvetően, — hogy miss 
Follis nem fogja zaklatni önt; de nem 
is itt a veszedelem, hanem ott, hogy a 
leánynak az apja nem érti a tréfát 
bizonyos dolgokban... Aztán meg 
van valami féltestvére, vagy udvarló­
ja is, aki bányaigazgató Coloradoban 
és semmiből, azaz a gazemberek és 
banditák társaságából vergődött oda 
fel, ahol most van. Azt is hallottam 
róla, hogy kitünően tud lőni és hogy 
nem egy ellenfelét hagyta vérbenfagy- 
va az utczán... Mert fényes nappal 
se átall verekedni...

— Nagy Isten! — szörnyüködött a 
kis Gussie, — hogy én megfeledkez­
tem erről!... Most mit tegyek?... 
Azt hiszem, legjobb lenne, ha fognám 
magam s tüstént átszökném az oczeá- 
non át Angliába.

Avonmere hangosan felkaezagott 
erre a gyávaságra és gúnyosan jegyez­
te meg:

— Azt hiszem, kedves Bassington, 
az lenne a legokosabb, ha sehol se di­
csekednék azzal, hogy ön hagyta a fa­
képnél miss Follist, A leány bizonyá­
ra titkolja majd apja előtt a szégyent 
s akkor önnek semmi bántódása se 
lesz... Sőt, nagyobb biztonság ked­
véért talán azt is eltűrhetné, hogy a 
világ megfordítva vélekedjék: — hogy 
ugyanis miss Follis adta ki önnek az 
utat... Ez, szerintem, lovagias eljá­
rás is lenne.

— Igaza van, kedves Avonmere és 
köszönöm a tanácsot! — felelte a kis 
Gussie elégedetten. — Ördög vigye a 
világot... Mit bánom én, hogy mit 
gondol és mit fecseg a világ!... Ne­
mes embernek csak azzal szabad tö­
rődnie, amit a lelkiismeret és a becsü­
let parancsol!

— Ugv van, Bassington, ez a he­
lyes ! — hagyta helyben Avonmere is 
és a reggeli lapokért nyúlt.

— Átkozott újságok! — folytatta a 
kis Gussie boszankodva. — Alig Ír­
nak rólam húsz sort, pedig ez a nagy 
nemzeti esemény sokkal jobban érde­
kelhetné a világot, mint holmi ostoba 
politika!

— Bassington lord kocsija már itt 
van! —jelentette most az ina

És a kis Gussie melegen kezet fog­
ván Avonmere barátjával, fütyörész- 
ve indult — uj adósságokat csinálni.

Avonmere örömmel tapasztalta, 
hogy az újságok nem sokat Írtak a

„nagy nemzeti eseményéről, ahogy 
Gussie a maga báróságát elkeresztel­
te. Bár a hir és az esemény valósá­
ga lián egy újság sem kételkedett, a 
legtöbb mégis csak tiz-tizenöt sorban 
tudta be a dolgot s úgy tálalta fel 
olvasóinak, mint „érdekes napihirt“.

lEOBIZMTÍBAHÉOt
E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk Mf 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnák 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljábM,

— Ha az a félezédulás a Stillmann, 
Myth and Co. ezéghez utasította vol­
na őket, — kaczagott Avonmere gú­
nyosan, — akkor alighanem hasábo­
kat írtak volna róla is, meg a „nagy 
nemzeti eseményéről is!... No, de 
ez is megtörténik előbb-utóbb!

Ezzel Avonmere felment a szobájá­
ba és gondosan felöltözött, mert — 
ütni akarta a vasat, amig tüzes... 
Mikor az inas bevitte a névjegyét 
miss Matildehoz, az özvegy éppen ott 
volt s amint az inas kiment, hogy a 
lordot bevezesse, mrs. Marvin gyor­
san ezt súgta a fülébe:

— Ha megkéri a kezét, váltson vele 
jegyet még ma, akkor mindenki azt 
fogja hinni, hogy tegnap este ön adta 
ki az útját Bassingtonnak.

S gyorsan kiment a szobából, úgy 
hogy mikor Avonmere belépett, már 
csak miss Matilde volt odabent s pi­
rulva, dobogó szívvel ment a lord elé.

— Anyám nincs itthon, — mondta 
mosolyogva; — elment madame La- 
mere nevelőintézetébe, hogy Flossie 
húgomat hazahozza.

— Ah, hát az ön szép húga is ki­
nőtt már az intézetből? kérdezte 
Avonmere s kézfogásra nyújtotta a 
kezét.
— Honnan tudja, hogy Flossie szép?

— kérdezte miss Matilde. — Hisz 
még nem is ismeri?!

— Elég, hogy ismerem önt, — fe­
lelte Avonmere bókolva.

— Oh, hisz nem is hasonlítunk egy­
máshoz ! — nevetett Tilly.

— Ez azonban nem ok rá, — mond­
ta Avonmere tréfás szemrehányással.
— hogy ne fogadja el a kezemet, a 
melyet már egy perez óta tartok ki­
nyújtva.

— Ah, bocsánat! — mentegetőzött 
miss Matilde s azonnal kezet fogott a 
lorddal. — De látja, az a gondolat, 
hogy nemsokára megjön a húgom is, 
annyira megzavart, hogy szinte egyéb­
re se gondolok... Nem volt ám 
könnyű rávenni anyámat, hogy haza­
hozza Flossiet!... S én annyira örü­
lök ennek, hogy úgyszólván egyébre
se tudok gondolni. _

— Az mindenesetre látszik, hogy 
kissé szórakozott, — mondta Avon­
mere és meglehetősen közel leült hoz­
zá. — De én azt hittem, hogy ezt a 
tegnap esti diadala okozta.

— Az én diadalom? — felelte miss 
Matilde keserűen. — Oh, ugv örül­
tem a diadalomnak, hogy majdnem 
azonnal visszautaztam Denverbe!... 
Talán a megaláztatásomra akar emlé­
keztetni?

[Folytatása következik.]

így---
Ezzel felhúzta kisujjára a gyeman- 

tos gyűrűt és vígan csevegve turkált 
többi levelei közt, melyek nagy halom­
ban álltak az asztalon.

— Mennyi levél és meghívó! fe­
csegett büszkén, amint sorra nézte a 
leveleket. — Mindenki hódol és ud­
varol lord Bassingtonnak. Tudja-e, 
hogy ma reggel, mikor felkeltem, szin­
te el sem akartam hinni, hogy én va­
gyok én — azaz lord Bassington!... 
De nem sokáig kellett kételkednem. 
Egész csomó hitelezőm meglátogatott, 
alig hogy felkeltem; s akik szívesen 
elszedték volna az utolsó garasomat 
is, ameddig Gussie Van Beekman vol­
tam, most, hogy lord Bassington let­
tem, hallani se akartak régi adóssá­
gaim kifizetéséről. Sőt inkább mind­
egyikük unszolt, hogy használjam ki 
a hitelt, amit számomra nyitottak; s 
"gy történt, hogy a fizetség helyett 
csak uj adósságokat csináltam. El is 
költöttem vagy tízezret...

tifcf r ffRIZSÁK JANOS, közjegyző
MAGYAR PÉNZKÜLDŐ és VÁLTÓINTÉZETE 

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban küld 

ae 6-hazÍba. Az összes haJőtSrsulatok meghatalmazott 
kéf vistlöjo,

MINDENNEMŰ közjegyzői okiratok szakszerűen kimutat­
nak és konruietusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai es 
telekkönyvi ügyekben pontossággal Járok el.

REAM BÍZOTT ÜGYEKBEN pontosan és lelkiismeretesen

AZ UTASOKAT SZEMÉLYESEN ELKÍSÉREM a ha

ÚTBA IGAZÍTÁST, felvilágosítást és tanácsot INGYEN 
adok. 

ALPHA, N. J. 
WHARTON, N. J.

FIÓKÜZLETEK:
FRANKLIN FURNACE, N. J 
SOUTH BETHLEHEM, PA.
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KNAUTN, NACIiOD ÉS KÜHNE
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NEW YORK ÁLLAM.
KNAUTH, NACHOD és KÜHNE, 15 

Street, New York.
KISS EMIL, 104 Second Are, New York.

Tlz At 6ta ferns ál L

NÉMETH JANOS, 467 Was Wagten street, New 
Yerk.

ROSETT MORITZ, 107 Stsato* Street, New 
York. Aliptttatott 1871-bea.

Pénzküldések és hajójegy árast tás.
FlOklredák: 146 Montgomery street. Jener 

City, N. J., 447 State street, Perth Amboy
If. J., 12 N. Mala street, Wllkesbarro, Pa., 1*\ 
Federal street, Youngstown, O.

SCHWABACH MAGYAR BANKHÁZA, 14*1—
1 Avenue, a 74-lk uteza közeliben. 

Pénzküldéseket gyorsan és biztosan 
zil. Hajójegyeket minden vonalra árusít 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet

FALCK a. és TÁRSA, 116 West 126, New 
York.

Az összes hajóvonalak hivatalos ügynöke, 
pénzt legblztosabban és leggyorsabban továb­
bit Ingyenes Jegtanácsot ad. Harminca *v 
óta fennáll.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. HENDLER, successor to A. HENDLER SON 

fi. Co., Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Bert- 

pa bármely részébe élesén, gyorsan ás MM* 
earn. Hajójegyek az összes vonalakon ar Mr 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.

FIRST NATIONAL BANK, Első Nemzeti Bőnk 
Mlnersvllle.

Alaptőke $500,600.0«, tartalékalap is szét new 
osztott nyeremény $75,000.60. Élnék Charte»
R. Hear, pénztáros Harry F. Potter.

KLEIN JAKAB, magyar bank- és váltéüllsU, 
1348 Penn Avenue, Pittsburg.

Megbízható pénzküldő és hajójegyeláreettd 
Kiállít közjegynél okiratokat és elvállalja basa. 
ügyeknek elintézését

FIÓKÜZLETEK: 207 Sixth Ave, HOME 
STEAD, Pa. és North Duquesne Ave., DU 
QUESNE, Pa. Mindegyik üzlet Klein Jakab 
személyes felügyelete alatt áll s Így bármelyik 
fióküzlethez forduljon Is a magyarság, min­
denütt pontosan és lelkiismeretesen fog kieset 
gáltatni.

KAIL G. ÁRPÁD, Unlontown, Pa.
Amerikai és hazai ügyek elintézése. Kéé 

jegyzői hitelesítés. Pontos pénzküldés.

FIRST NATIONAL BANK, Első Nsmzetl Bank. 
Leeehburg.

összes tőke $46é.0M.M. Bankbetéttel elta­
gad. Pénzküldő és hajőjegylredn.

SCRANTON SAVINGS BANK, Scranton, ICS— 
122 Wyoming Ave.

Tőke 100.066 dollár. Fölösleg $66.066 dollár 
Íezakkelet-Pennsylvanlánsk gréglbb takarék- 
pénztára.

OHIO ÁLLAM.
PAPP MIKLÓS, *»2* Lorain Ave, Cleveland,O.

Államilag engedélyezett hajójegy-, pénskttlA* 
és közjegyzői iroda.
PERCZEL LAJOS, 632—534 Pearl street, Cke 

veland.

WISCONSIN ÁLLAM.
MERCHANTS AND SAVINGS BANK, Keroe 

kedelmi és Takarékbank, Kenosha. 
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. b 

Robinson elnök. Tőke $25.006. Elad hajójegye 
két minden vonalra. Pénzeket elküld a rtlAe 
bármely részébe. Takarékbetéteket elfogad

NEW JERSEY ÁLLAM.
RIZSÁK JÁNOS, 128 Second street, Passate.

Pénzküldés és hajójegyek. Bárminemű o* 
iratokat elkészít.

JOSEPH MAJOR MYERS, Phllllpsburg •• 
Alpha.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegysói *' 
vatal.

WÁRADY LAJOS, 449 S. Broad St., Treiuen 
Pinzküldö és haiújegyüzlete. Házak. telkei 

vétele és eladása.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. —
Iroda a főpostával szemben.

251 BROADWAY New York City.

Dr. Wm. Julian
FOGVOROS

lg« S. BROAD STREET, TRENTON, N. J.

Található délelőtt » éritél este S érdig 
Fordul Jen bizalommal dr. Juliánhoz. Be* 
dós fogmUtótokért /átállást vállat In 

stats Phene: 1084.
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lludawr ostroma és Pest bombázása.

Most hatvan éve szabadságliar- 
CZunk sorsdöntő eseményei a főváros 
falai alatt viharzottak le. Itt érte e 
fenséges tragédia a csúcspontot, itt 
lángoltak a nemzeti erők legbüszkéb­
ben s lobogott a reménység legmaga­
sabbra. hogy a vállalat diadallal fog 
végződni. De ettől kezdve állt he a 
fordulat is, mely után megnyíltak az 
örvények és áldozatul ejtettek, áfáig 
eldöntetlen, nincs-e okozati összefüg­
gés ama klimax s eme katasztrófa 
közt?

Honvédseregünk tavaszi hadjárata 
teljes győzelmet szerzett a magyar 
ügynek. Főhadaink dicsőségesen tör­
tek maguknak utat a Tisza vonaltól a 
Dunáig, innen a Vág és Rába folyá­
sáig; leverték az osztrák fősereget 
Budapest körül, a tartalékot a Ga- 
ram-vonalon. A mellékharczterekről 
biztató hírek jöttek mindenfelől: fel­
szabadult egész Erdély az osztrák- 
orosz invázió alól; megadta magát 
Arad vára, kapitulálni készült Temes­
vár, az inzurgens ráczok és oláhok a 
magyar honvédelmi kormányzattal 
alkudozni kezdtek. Ausztria hadtes­
tei az ország nyugati határához vo­
nultak vissza s hetekig tétlenségre 
kárhoztatva vetették alá magukat a 
nélkülözhetetlen újjászervezésnek. Ma­
ga az uralkodó Varsóban járt az 
orosz czárnál és nagy erkölcsi áldozat 
árán szerezte meg a fegyveres szövet­
séget a magyar nemzet letörésére.

Elsőrendű katonai érdekeink sür­
gették. hogy a honvédsereg az ellen­
ség szorult helyzetét kihasználja, a 
hadműveletet az ország határánál 
folytassa, azok színterét osztrák földre 
áthelyezze s ott újabb elhatározó győ­
zelmeket csikarjon ki ama pár hét 
alatt, ami az orosz intervenczió elkö­
vet közöséig rendelkezésre állt.

De részünkről ennek épp az ellen­
kezője történt. A magyar fősereg a 
vert ellenségnek hátat fordított, a 
Vág-vonalról a középső Dunához visz- 
sza vonult. A győzelmes offenziva 
folytatásánál sürgősebbnek találta, 
hogy Budavár osztrák őrségét sokszo­
ros túlerővel körülzárja, a bástyákat 
a rajtuk uralkodó magaslatokról lö­
vesse. Rendszeres ostromhoz nem volt 
felkészülve; nehéz bombavető taracz- 
kokat Komárom alól, ama készségből 
kellett hozatnia, amit a megfutamo­
dott osztrák sereg hagyott a szőnyi 
sánczokban. A várvivás viszontagsá­
gait hetekig nemcsak az ostromló hon­
védsereg szenvedte meg, hanem a 
liarczvonalhoz nem tartozó Pest váro­
sa is, melyet a budai várparancsnok 
embertelenül bombázott két napon és 
éjen át. Három megkísértett roham 
tört meg az őrség makacs ellentállá- 
sán, melyet az a remény tőn ennyire 
szívóssá, hogy a császári hadak alig 
nyolcznapi távolságból fölkerekednek 
s meghozzák a várnak a felmentést. 
De az osztrák főhadiszállás inkább 
veszni hagyta Hentzit és sorsosait, 
semhogy a hadjárat megújításához 
idő előtt kezdjen. A magyar sereg a 
döntő rohamnál nagy taktikai győzel­
met aratott, övé lett a vár, megsem­
misült az ellen, a sikerrel stratégiai 
előnyök jártak, a birtokba vett főva­
ros dunai átjárói, útvonal és segély- 
forrásai a további operácziókat hatha­
tósan támogathatták. De a hadjárat 
mégis elveszett az időveszteség követ­
keztében, melyért a kivívott győzelem 
eredményei nem kárpótolhattak. Az 
ellenség befejezte azalatt az ujjászer- 
vezkedést, diplomacziája elintézte az 
oroszszal való kooperáczió ügyét s 
csakhamar megindult a roppant hadi 
gépezet, melynek túlerejével csak a 
fegyverbecsületért küzdhettünk meg, 
a reális siker minden reménye nélkül.

Ha Budavár őrsége helyett Ausz­
tria ellen fordulunk s Buda helyett 
Becs alatt szólaltatjuk meg a honvéd- 
ágyukat, ha seregeink a Morva-mezőn 
döntő csapást mérnek a császáriakra 
s könnyű lovasságunk a reakczió fész­
két Olmützben fenyegeti: nincs kizár­
va, hogy a kamarilla békére lesz kény­
szeríthető s Oroszország is meggon­
dolja még egyszer, nem vált-e inter- 
vencziója ezéltalanuá vagy tárgyta­
lanná.

így a kritik.a mely hatvan év óta 
ismételten felvető a kérdést, miért 
volt annyira sürgős akkor Budavár 
ostroma ?

S most hadd vonuljanak fel az 
okok, amik e várvivást az akkori ka­

tonai és politikai helyzetből folyo 
kényszerűséggel igazolják.

Katonailag úgy állt a dolog, hogy 
a győzelmes honvédseregnek offenzi- 
vájához szüksége volt arra az^ erős 
stratégiai alapra, amit túl- a t ag-\o- 
nalon a távol Tisza többé nem, csak 
a közeli középső Duna és az elsőrendű 
fontosságú Budapest képes neki nyúj­
tani. Az ellenséges őrséggel tán el­
bánhatott volna kisebb haderő is, de 
sokkalta hosszabb idő elteltével: igy 
az ostrom hónapokig eltarthat, az 
egész fősereg épp azért vezényeltetett 
e feladathoz, hogy hamarabb végez­
zen.

Az offenziva folytatásának külön- 
bep is politikai tekintetek állták út­
ját. A hadjárat áthelyezése osztrák 
területre épp úgy nemzetközi jelleget 
adott volna a magyar szabadságliarez 
ügyének, ahogy olyanná készült tenni 
az orosz invázió is. Minden attól füg­
gött, mit szól Európa ? A kérdés kul­
csa diplomácziai megbizottaink kezé­
ben volt, kiknek jelentései a‘külföld­
ről nem sok jóval biztattak.

Az osztrák föld akkor német szövet­
ségi terület volt s ellenséges invá­
ziónk esetén annak védelmére a né­
met fejedelmeket a szövetségjog köte­
lezhető. Honvédseregünk offenzív fel­
lépése által magunk hívjuk vala ki az 
idegen avatkozást Németország részé­
ről s kétség sem fér hozzá, hogy ez 
esetben az Európa helyeslésével törté­
nik. E szempont tehát határozottan 
ellene szólt annak, hogy az operáczió­
kat Ausztriába áthelyezzük.

Másrészt nem volt egészen bizo­
nyos, vájjon a népjog megsértését raj­
tunk Európa Oroszországnak ellent­
mondás nélkül megengedi-e? Be kel­
lett várnunk az eseményeket, amik 
odakünn előre megpecsételik fegyve­
reink további sorsát. Idehaza alig 
maradt egyéb tennivalónk, mint a 
hadsereg foglalkoztatása az egyetlen 
téren, hol biztos siker vár rá nemzet­
közi bonyodalom felidézése nélkül, 
így indíttattak meg a honvédoszlo­
pok Budavár visszafoglalására.

Európa ezalatt érdekeink ellen dön­
tött, az orosz intervenczóit jóváhagy­
ta vagy eltűrte s ezzel sorsunk meg 
volt pecsételve. Reménytelenül sodor­
tattunk a további egyenetlen liarezba, 
csupán azt válthattuk czélunknak, 
hogy a fegyver becsületért megharczol- 
junk és dicsőséges legyeu a bukásunk.

Budavár megvétele ezt épp oly ke­
véssé gátolta meg, ahogy nem kerül­
hettük volna el a katasztrófát akkor 
sem, ha Budát osztrák kézen hagy­
juk. A májusi harczokban szabad­
ságharczunk klimaxát érte el, de utá­
na biztos volt a katasztrófa is.

Az események e lánczolatát történe­
ti oklánezolat kovácsolta igy végzet- 
szeriileg. Ahogy történt, úgy kellett 
történni.

Balogh Pál.

TÖRÖK KÖZMONDÁSOK.

Minden kis hirdetés TÍZ szóig 
— 25 cent. —

Minden további szó 2 cent. 
Klshlrdetések előre fizetendők.

KIS HIRDETÉSEK
KISHIRDETÉSEKET 

elfogad a „Bevándorló" minden 
ügynöke és a kiadóhivatal: 

*27 East 13 street, New York.

EGYHÁZI ÉRTESÍTÉS.
A new yorki 14-ik utcza és 2-ik Avenue sarkán 

levő ref. egyház lelkésze

HARSÁNYI LÁSZLÓ.

Isteníti sztélét minden vasárnap d. e. 11 órakor. 

Lelkészlak: 200—2-ik Avenue.

MAGYAR EV. REFORMÁTUS P. EGYHÁZ 
New Brunswick, N. J.

Templom:
Sas ton Avenue és Hamilton Street sarkán.

Istenitiszteletek sorrendje:
Vasárnap délelőtt 10 órakor és este V4* órakor. 

Lelkész:
Tiszt. HAMBORSZKY N. B. PÁL, 

magyar ev. rét. p. lelkész.
209 Nelson Street. Telephone: 450 M. 2.

A COLUMBUSI ÉS VIDÉKI MAGYAR REF. 
EGYHÁZ

A lelkipásztor czime:
Rév. ALEX. SZÉKELY, 1764 S. Washington 

Avenue.
Istenitiszteletek minden vasárnap délelőtt 

10 órakor, délután 3 órakor, vasárnapi iskola 
délután 2 órakor.

»

KERESEM Breenay György barka!, gömör- 
megyei származású bátyámat, ki 26 évvel ez­
előtt vándorolt Amerikába. Kérem a róla tu­
dó honfitársakat, hogy bátyám hollétéről en­
gem értesíteni szíveskedjenek. JOS. BREZ­
NA Y, Box 67, CHAMBER8VILLE, Pa.

$25,000.06 ALLASQ BIZTOSÍTÉK

Joseph Major Myers
pénzkülfl» irodái

Fötizlet: PHZLLZBnVBO, N. J. 
Fióküzlet: ALFXA, V. J.

Az összes ha) óvó 
PénzkÜIdáR az ér]
legolcsóbban se#-------- —
rés ügyeket »ftfvnUj* 
elvégzek. Egyediül 
környékén. HbníiW—— ... 

gyenes fetoüágesRást kapnak.

•vizeltje, 
és

FORDÍTÁS.
Úgy törvényes íretek, mint bizonyítvá­

nyok és magánlevelek magyarról angolra, 
vagy németrél angolra, avagy mindkét 
nyelvből magyarra való fordítása végett for­
duljon levélileg

TÜRK JÓZSEF
408 Caxten Building, Cleveland, O.

The Friedman Print
65—69 FOURTH AVE ‘.NEW YORK. 
ELVÁLLALJA ALAPSZABÁLYOK S MIN­
DENNEMŰ NYOMTATVÁNYOK ELKÉ-
----------------------- SZITÉSÉT. -----------------------

Kitünően felszerelt magyar nyomda. 
ELV: Csinos kiállítás olcsó árak mellett.

ÜGYES EMBER,
aki a new yorki magyarságot ismeri, 
valami képzettséggel bir, előnyös fel­
tételek mellett alkalmazást nyer. Bő­
vebbet a Bevándorló kiadóhivatalá­
ban, 327 East 13 street, New York.

MEGBÍZHATÓ EMBER,
ir és beszél magyarul, németül, romá­
nul, ért angolul is, minden irodai 
munkában jártas, bárminemű foglal­
kozásra ajánlkozik. Szives ajánlatok 
e czimre küldendők: Grosz Ignácz, 
465 East 92 street, New York.

LAKÁST KERES
fürdőszobahasználattal, gyermeknél­
küli házaspárnál vagy özvegyasszony­
nál egy előrehaladt kora hivatalnok. 
Ajánlatok az ár megnevezésével igy 
ezimzendők: K. M., Bevándorló, 327 
East 13 street, New York.

MRS. BÉRESSY
okleveles magyar szülésznő mindenféle 
női betegséghez ért. Szüléseket a ház­
nál is elfogad. Czim: Mrs. J. Béressy, 
132 seventh street, corner Avenue A, 
New York.

A NAP
A magyar ujlíglrii maiácitéje. Magyaroras*« 

legfUggetlenabb «• legvlterlaflubb napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai (SmuDtttátaai: Bródy Staler, Lengyel 
Zoltán és <3r. Kalmár Antal.

A NAP a 48-as eazmtay leghívebb katonája • e 
- {kötetlen ‘ "67-ee politika legkérlelkei énebb tildöaöje.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de i 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egén évre $6.—
Félévre ....................................................... **■í*
Negyedévre ................................................................ $1.2$

Mutatványszámokat készséggel küld:
A NAP kiadóhivatala:

Budapest, Vili. kér., Rökk Sellárd-u. ». sz.

Ha nem beszél angolul
és ha akarna tudni, akkor küldje be a nevét 

és pontos czimét

Mandel Ernőnek
ő majd felvilágosítást fog küldeni, hogyan 
lehet megtanulni három hónap alatt. — 

Tandíj 2 dollár havonta.
61 AVENUE A, ------ NEW YORK, N. Y

KOMOLY AJÁNLAT.
32 éves római kath. férfin, aki ál­

landóan dolgozik, némi kis megtakarí­
tott pénze is van, feleséget keres. 
Vallás nem határoz. Csak jó, szelíd 
lelkületű, háziasán nevelt leány vagy 
gyermeknélküli özvegy írjon ezen 
czim alatt: Családi Fészek, c. o. A Be­
vándorló, 327 East 13 street, Netc 
York,

SZEGEDY GYULA

urnák levele van a kiadóhivatalban. Kérjük, 

küldje be a czimét a levél továbbithatása 

végett.

A békét óhajtó embernek süketnek, 
vaknak, némának kell lennie. Aki 
igazat beszél, kilencz városból ki ker­
getik. A tudós puha ágyban nem fek­
szik. Nagyuraknak ne liigvj, vízre ne 
építs, az esthomálynak ne higyj, asz- 
szony szava ne ámítson, lovad tüzes- 
ségében ne bízzál. Olyan házban, hol 
sok lakás van, későn virrad. Ne si­
rasd a megholtat, hanem az eszte­
lent. A halál fekete teve, mely min­
den kapu előtt letérdel. Teherrel meg­
rakott szamár nem kiabál. A holnapi 
bajtól ne féli. A bicsak nem vágja 
meg saját hüvelyét. Ki verébtől fél, 
nem vet kölest. Aki hiba nélküli ba­
rátot keres, barát nélkül marad. Sas 
nem fogdos legyet. Meztelen embert 
ezer fegyveres se rabol ki. Kérdez­
ték a hollót: „Ki szép?“ „Fiaim“, fe­
lelt az. Nagy fejnek nagy a gondja. 
Nem mind szakács, aki övében nagy 
kést hord. Szép szóval nem fő meg a 
rizskása. A szeg a patkót, a patkó 
a lovat, a ló a férfit, a férfi a hazát 
védi. A töröknek későn jön meg az 
esze. A töröknek adósa ne légy; vagy 
lakodalmán, vagy hajrámkor követeli 
vissza pénzét. Döglött oroszlánnak 
kitépik a sörényét. Jót jóért: köl­
csön ; jót rosszért: emberséges csele­
kedet; rosszat jóért: baromi eljárás. 
Ki nem tud szolgálni, nem is tud pa­
rancsolni. Ki haraggal kel fel, kár­
ral ül le. Hallgatni bölcsek, feledni 
bolondok szokása. Gyümölcsléién fá­

ra*

Itt van Túri Anna L
MOST ÉRKEZETT MEG AZ Ó HAZÁBÓL.

Asszonyok, figyeljetek!
TÚRI ANNA A LEGJOBB ÉS A LEGHÍRESEBB BUDAPES­
TI ÉS BÉCSI ORVOSOK ÁLTAL KIKÉPZETT SZÜLÉSZNŐ.

Magyarországon
A LEGELŐKELŐBB CSALÁDOKNÁL Ő SEGÉDKEZETT 

SZÜLÉSI ESETEKNÉL.

Most Amerikában
A MAGYAR ASSZONYOK RENDELKEZÉSÉRE ÁLL

TÚRI ANNA
223 EAST I4tH STREET, NEW YORK

A 2-IK ÉS 3-IK AVENUEK KÖZT.

Telefon: 2808 Stuyvesant. Telefon: 2808 Stuyvesant.

ra nem dobnak követ. A sors ijjától 
kilőtt végzet-nyilat nem lehet az óva­
tosság pajzsával feltartóztatni. A nép 
rontja el a fejedelmet. Az esztelen 
olyan kakashoz hasonlít, mely rossz 
időben kukorékol. Ki születik mes­
ternek? Tíz férfi közül kilencz — asz-

::: MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET 
betegsegélyző osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY' 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben. —
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hóna? 

ban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János, L elnök Király *. 
József, alelnök Henyei Béla, pénztároun 
Horváth János, titkár Szabó Miklós, ügy* 
szék W. Clyde Grubbs, T. Chaim. Duff, ma 
gyár ügyész és közjegyző Dobó István, or 
vos dr. Király L. Béla, ellenőrök Kovács Ru 
dolf, Stugner János. Igazgatók Pittsburg 
ban Oosztroluczky Mihály, Horváth János. 
Magyar András. Connelsville és vidékén 
Kolleszár István. Traweskyn és vidékén 
Kránitz Kálmán. Flemingpark és Pittokban 
Kuruc Vendel. Bruceton és vidékén Kánya 
Gábor. McKeesRocksban Henyei Béla *■ 
Szabó Miklós. McKeesportban Kánya Gnsi 
táv. Traugerben Lengyel János. Ambridg» 
ben Szabó János. Irvinben Kopházl József 
Dunklrben Símen József. New Brighton ban 
Görcsös Kálmán és Belle István. Duquesne- 
ban Gegelya András és Kalassai József. Co- 
leyban (Castle Shanon) Báthory Istváa. 
Leeehburgban Soltész János. Preston, Bur- 
dinen és vidékén Géci Imre, Hadnagy Adám. 
Pricedalen Krajnyák András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Herspold István. Whltsetten 
Dudás György. Coal Center és vidékén Ka 
tona Menyhért. Wlckhavenben Szabadó* 
István. W. Leisenringen Klek András. 
Uniontownban Matulagr Zoltán. Lyndorín 
Magetti Géza. Expediten Szunyogh Ferenc* 
Vintondalen Olcsányl Lajos. Blackburnon 
Sári Antal. Adelaiden Mihők György. Lel 
senrlngen 3. Vlzy János. St?r Junctionban 
Köles István. Largen Bed6 János. Connor- 
villen Gyurkovtcs József.

THE STAR ★ BOOK BINDING CO.,
Alsóvárosi üzlet: 153 East 4 street 

NEW YORK.
Elvállal minden e szakmába vág« 

munkát.
— JUTÁNYOS ARAK. -

RANKINI I. M. MŰK. ÉS ÖXK. Köb 
— Alakult 1907. január hó 8-án. — 

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapjáé 
Elnök: Horváth János. Jegyző: Horváth L» 
jós. Pénztárnok: Bukurov Dusán. Pénzügy 
titkár: Burik András. Rendező: Sztrány»' 
Rezső.

RIZSÁK JÁNOS
passalcl pénzküldő budapesti Irodája 

Vll„ KIRALY-UTCZA 103 agám alatt van. 
Irodeveeeté: WIZSAK MIHÁLY.

Mrs. Szilágyi
budapesti egyetemen végzett és a new yorki 
Board of Health által engedélyezett okle­
veles szülésznő. Segélyt és tanácsot nyúlt, 
lakásán szül« n«ket elfogad. 156 EAST 
7th ST., NEW YORK, az A ve. A és B 
közt. Telephon: 1199 Orchard.

ÜZLET ELADÓ
intelligens, ügyes embernek. Olcsón 
kapható. Levéleblileg tudakozódjon 
ezen czimen : 424 S. Chapin streit, South 
Bend, Ind.

Szabadalmak*
H. C. EVERT & CO.. SZABADALMAK.

KIS GYŐZTESEK.
melyek a találmányok mezején nagv pénzt 
hajtanak: az újdonságok, játékszerük f-
más apróbb, egyszerű javítások, pótlások.

Ezek igen kevés kiadással járnak, azért 
sok pénzt lehet általuk szerezni s bárki 
számára hozzáférhetők.

Bárki képes feltalálni valamely egvszerii 
dolgot, amire mindenkinek szükség.-" v:,-,. 

nélkül, hogy különösebb fáradságába k-

s:

közhírré tesszük 
melyek megvalósíts-

szony. Mindnyája közt legboldogabb 
az, aki bölcsőben hal meg. Az arab 
addig eszik, inig jóllakik; a török, 
mig fölpuff ad. Az imám házából 
ételt, a halott szeméből könyet remélj. 
Az állat dísze kívül, az ember dísze 
belül van.

nil

Alkalomról-alkalomra 
azon kisebb eszméket, 
sával nagy pénzt szer

Ingyen adunk tanácsot és szakértői véle 
ményt akár a legegyszerűbb, akár a legbo­
nyolultabb találmányról legyen is szó.

Teljes bizalommal küldjön be nekünk va 
lami egyszerű mintát vagy vázlatot.

Az elmúlt héten ügyfeleink számára a 
következő szabadalmakat biztosítottuk:

B. Sheinbcrg, ablakzárók, $7000.
Nellje Ollinger, rejtvénye« levelezőlap.

$6000.
C. D. McAfee, sinerősitők, $10.000.
C. J. Duncan, vizi motorok, $25.000. 
Amundson and Guldbranson, box cutter,

$5000.
Cyrus Miller, függönyfeszitö, $15.000. 
Shaefer & Roth, ásván vi szárítók, 

$35.000.

Fogjon munkához s tanulmányozza az 
alábbi dolgokat:

Plakát-újdonságok.
Hengerithető játékszer.
Vilamos játékszer.
Rejtvények és feladványok.
Játékok a szabadban.
Orsók, s még ezerféle.

ÚGYSZINTÉN
próbálja meg feltalálni az alább következő 
dolgokat, melyekkel sok nénzt szerezhet: 

Életmentő készülék villamos kocsikra 
Villamos kocsivezeték, mely nem válik 

el n sodronytól.
Závárnélkiili sinkapcsoló.
F.sernvö, összehajtható.
Boríték, melyet, látható sérelem nélkül 

nem lehet felbontani.
Czélszerü függönyklfeszitö.

T*íf dolgok ezek. de vaí 
re---; általuk. írjon a r 
vünkért:

..Feltalálók vezérfc
tioSirifordultévr.l ingyen és 
jük meg. Ennek nagy ha

int lehet sze­
li ires köny-

b érment ve küld- 
sznát veszi.

HIVATALOS ÓRÁK: 
Reggel 9 órától este 9 óráig.

H. C vvEW & CO.
Thaw Bldg .

108 Sniithfield Street, 
Pittsburg, Pa.

Báni 
volt il 
mondta! 
választj 
el randi: 
közélet) 
vös 7u 
dott lxi 
lommal 
mondol 
azonbal 
sen föl 
ra nej 
csak h| 
látjuk 
Iá mv.ásl 
zet szil 

Szőri 
vös Kai 
gyár lil 
b 11 rgol\ 
RA. 
HETE] 

Eöt\1 
nak, 
lyabb 
lett őri 
ség sei 
gondol] 
gogiábd 
mondái 
nem b| 

Ha 
ja. boa 
tedszer] 
burgokp 
világit j 
nyomon 
Au szíri 
medik. 
miagyai 

LapJ 
kében | 
rencz .1 
kalmár! 
nagy sál 
ossz bill 

Fercf 
van ml 
dós ne] 
vakar | 
zsef ni 
ti tör<| 
zsef lil 
Eötvös 
hogy íl 
magyal 
okozat] 

Mini 
ténylel 
zsef í] 
hátán] 
zi a I 
két áj
azok, 
önállói 
kis ml 
ra. őri 
maikb| 

Ezé 
a füg\ 
fim iuÁ 
gos -zi 
tik ktí 
az os| 

Ez
ségiek|
mth
lett.
Seit.

Béd
ÍVklévi
fejti.


